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ISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
«•h ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apacza-utca 3. az.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Ktmes szám ára -i ki,

A czár koronázása.
(sl.) A kerek föld leghatalmasabb ural­

kodója, a minden oroszok czárja tegnap 
koronázta meg önmagát a moszkvai Kreml­
ben. Az egész Európa, s az Európán 
kivüli részek hatalmasságai is elküldői­
tek képviselőiket az ünnepre, hogy ezzel 
is dokumentálják: mennyire megadják a 
föld leghatalmasabb uralkodójának a tisz­
telet jeleit.

Oly óriási terület, s oly rendkívül 
nagy embertömeg fölött uralkodik a most 
fölkent czár, hogy szava és akarata döntő 
lett a világ-politikában. Hatalma olyan, 
mint egy óriási szörnyetegé, melynek leg- 
fölebb csak az egyesülés tudna ellentállni. 
A világ-béke mérlegének egyik serpenyő­
jében az orosz czár áll, — a másikban 
a világ többi része.

S ez a rengeteg hatalmú ember nö­
velte erejét most, mikor hatalmát az orosz 
nép hitére alapította. A moszkvai czár- 
koronázás és fölkenés valósággal szent 
szimbólummá tette ezt a nagy hatalmat 
az orosz nép előtt, amelynek súlyát kü­
lönben már majdnem két év óta érezik.

Hogy milyen lesz velük szemben az 
új uralkodó: olyan-e, mint elődei, vagy 
pedig megértve a kor kívánalmait köny- 
nyiteni fog azokon a terheken, amelyeket 
hatalma növeléséért a nép visel, —olyan-e, 
aki nem lát maga előtt nagyobb, neme­

sebb czélt, mint szertelen birodalmának 
nagyobbitását, vagy pedig a világbéke 
istápolásával ö is a czivilizáczió munkásai 
közzé lép: az még a jövő titka.

Ránk nézve Eminens fontossággal bir 
az a különös kitüntetés, mélyben az új 
czár uralkodónk képviselőit részesíti. Mi 
vagyunk Oroszországnak legközvetlenebb 
szomszédai Európában, s riválisai, —en­
nélfogva az egész diplomáciában nagyobb 
feltűnést keltett az a tény, hogy az uj 
czár Ausztria-Magyarország képviselőit 
mindenütt kitünteti.

Tegnap ünnepélyesen megkezdette az 
új czár az uralkodást, — amelytől külön­
ben az ő sorsa is függ. Ebben az óriási 
birodalomban már úgy meg gyülemlet az 
erő, hogy minduntalan erupcióra vár. Bár­
hova lép is birodalmában a minden oro­
szok czárja: tűzakna van lábai alatt, s 
az életével játszik, ha nem becsüli meg 
a népet, amelynek uralmát köszönheti. 
Nagyatyja szomorú példája azonban való­
színűleg intő jel lesz előtte, hogy a hu­
manizmus törvényei még a koronás főket 
is kötelezik.

A haldokló országgyűlés.
A lefolyt ünnepnapok többen a kép­

viselők közül arra használták fel, hogy 
híveik közé mentek beszámolókat tartani. 
Egyszerre három helyen is volt beszá­

moló Szatmárit, Hajdú- Szoboszlón és 
Nagy-Szalontán. Ugrón Gábor, Polónyi 
Géza és Lukács Gyula voltak a szóno­
kok. Néhányan már előbb leereszkedtek 
választóik közé, a java része még csak 
ezután fogja szerencséltetni őket.

Ez a tömeges beszámolás biztos jele 
a közelgő választásoknak. A madarak 
összebújnak a közelgő zivatar elől, a 
képviselők szétmennek a szélrózsa min­
den irányában, hogy elhárítsák fejük fe­
lől a fenyegető vészt, a mandátum el­
vesztését.

Polónyi Géza meg is mondotta nyíl­
tan hallgatóinak beszámolója okát: »az 
utolsó ülésszak következik és ezzel az 
országgyűlés megkezdi haldoklását; már 
csak önmagát emészti.« Azután pedig 
jön a választás, tehát gondoskodni kell 
idejében a mandátumról.

Tulajdonképpen még 10 hónap lenne 
hátra a parlament működéséből, de mint 
e jelek is mutatják maguk a képviselők 
sem bíznak benne, hogy megmaradhat- 
hatnak odáig mandátumaik birtokában. 
Komoly munka várna erre a rövid életű 
parlamentre, de nem képes már komoly 
munkára. Megvénhedt idő előtt teljesen.

Az első három esztendőt az egyház­
politikai törvények megalkotása vette 
igénybe. Szenvedélyes viták, óriási izga- 
totság, pártbomlások, kabinetváltságok 
árán meg hozták e törvényeket, de tel­
jesen megrendítette a t. háznak anélkül 
is gyenge egészségét. Azóta nem képes 
semmi nagyobb munkára. Több mint 
egy fél esztendeig kínlódott a költségve­
téssel s az időközben kipattant hal-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Szulik József.
A nemrég elhunyt jónevü költő verseit és 

műfordításait most adta ki egy kötetbe gyűjtve 
a költő nővérének megbízásából Eévay Mihály 
plébános. Ez a könyv igen alkalmas arra, hogy 
a nagy közönség is megismerje Szülik József 
költészetét, s hogy ne engedje elmúlni a kcrán 
elhunyt poéta emlékezetéi.

Szülik József 1841.-ben, február 28-án szü­
letett Baján. Iskoláit is olt, meg Pécsett vé­
gezte. Már gyermekkorában nagy kedvvel ta­
nulgatta mostohaapja könyveiből (Szülik atyja 
fia születése után nemsokára meghalt) a ver­
seket, melyeket itt-ott el is szavazgatott. líju 
korában nagy hatással volt rá tanárának —• 
Kolinár Józsefnek — buzdítása és példája; 
ennek tulajdoníthatjuk, hogy a főgymnáziumi 
tanulók »Élőlényében« és az akkori szépiro­
dalmi lapok egyikében-másikában többször je­
lenlek meg költeményei a törekvő ifjúnak, aki 
»Vodica« czimü legendájával pályadijat is nyert.

A gymnáziumot elvégezve belépett a kalo­
csai papneveldébe. Szive forró vágya, anyjának 
óhajtása vitte őt oda, hol a. szolid lelkű ifjút 
nagyon megkedvelték. Papnövendék korában 
irta »IV. Béla« czimü elbeszélő költeményei, 
melylyel az »litván bácsi naptárának iaranyas 
pályadiját nyerte el. Theologiai tanulmányainak 
elvégzése után, mert fiatal volt még. nem szen­

telték fel áldozópappá, hanem mint diakónus 
működött Kolluthon. Pappá 1864-ben szentel­
ték; de mert folytonos szellemi munkássága 
megviselte gyenge szervezetét, egyházi hatósága 
egy időre fölmentette őt hivatalos dolgai alól. 
A gyöngéd ápolás megmentvén Szulikot az 
életnek. Kolluthról Tapolczára, majd Bezdánba 
küldték káplánnak. 1869-ben Kalocsára vitték 
be a kiváló tehetségű halai papol képzőintézeti 
tanárnak és hitoktatónak, a Miasszonyunkról 
nevezett szegény Iskolanénék intézetéhez. Jó 
szive, szelídsége, nyájas bánásmódja annyira el­
ragadta tanítványait, hogy mindig meleg szere­
tettel vették őt körül.

Kalocsai tanár korában igen sokat olvasott 
és irt. Nemcsak a magyar költőket, akik közül 
különösen Tompát, Petőfit, Aranyt és Tóth 
Kálmánt kedvelte; hanem a franezia, angol és 
német költőket is sorra vette, kiknek nem egy 
müvét magyarra is fordította. Bezdáni káplán­
kodása idején, 1868-ban. adta ki egy kötetben 
verseit ezen a ezimen: »Szülik József költemé­
nyei 1857—1867.« A könyv Pesten jelent meg 
Emichnél és hamarosan elkapkodták annak 
minden példányát a fiatal költő ismerősei. Kü­
lhon. a hatvanas évek neves poélája, meg is 
bírálja a kötetet: de Szulikhoz intézett levél­
ben csak ennyi van a dicséretből: »Ha oly te­
hetséget. nem látnék benned, aminő van — 
megdicsértelek volna.« Kuthen emez őszinte 
sorai csak újabb munkásságra sarkalták Szoll­
kot, akit érseke 1872-ben Közép-Némelországba 
és Ausztriába küldött, pedagógiai tanulmány-

I^apiink mai száma 24? oldal. 

útra. Ebbéli tanulmányai részint lapokban je­
lentek meg, részint naplójában vannak meg­
írva.

1878. augusztus 20-án Ó-Becse r. kath. 
hitközsége egyhangúlag plébánosává választotta 
a hírneves papot, akit 1881-ben a király kegye 
a B. 'z. Máriáról nevezeti ábrahámi ez. pré- 
poslsággal tüntetett ki. Ugyanekkor érseke négy 
esperesi kerület iskolalátogatójává nevezte ki 
őt, majd utána következő évben esperessé. Hi­
vatalos teendőit nagy buzgalommal végezte uj 
állásában is, melyeknek teljesítése már maga 
nagy munka lelt, volna a betegeskedő köl­
tőre nézve; de fáradni nem tudó lelke ezen­
felül még irodalmi munkálkodásának folytatá­
sára is ösztönözte őt és majdnem naponként 
jelentek meg Szelik tollából, hol a fővárosi,hol 
a vidéki lapokban, esztétikai vagy kritikai tanul­
mányok. pedagógiai, társadalmi, kulturális irá­
nyú czikkek. lárezák, útirajzok, elbeszélések, sz. 
beszédek, költemények egyaránt. Ezenfelül még 
arra is rátért, hogy a Szent-István-Társulat 
kebelében 1887-ben megalakult »tudományos 
és irodalmi osztálynak« létrejöttén fáradozzon, 
melynek mindvégig szorgalmas tagja is volt. 
Éleiének utolsó) 17 hónapja nem volt egyéb, 
mint hosszas haldoklás; de azért munkás kezé­
ből a tollat nem bírta kicsavarni a nagy be­
tegség sem, inig 1890 ik évi május 31-én dél­
után el nem búcsúzott ettől a világtól örökre.

Szülik halálával egy időben megjelent 
újabb költeményeit és műfordításait magában 
foglaló) kötele »Visszhangok« ezimen, melyet
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latlan botrányok vicinál iák, kép vásárlá­
sok és korrupciók egészségének megma­
radt romjait is elpusztították. Ha millen­
niumi ünnepség közbe nem jött volna 
azóta már rég kimúlt volna s végelgyen­
gülés tünetei között. Csak azért nem ad­
ták meg neki a kegyelem döfést, mert 
az ünnepek elölt még nem volt költség­
vetés s igy nem jutott idő uj képviselő­
ház alakítására, az ünnepek alatt szűk 
ség van reá.

A párlbomlás processusa még koránt 
sincs befejezve. Az egyházpolitika nem­
csak a nagy függetlenségi pártot szakí­
totta három csoportra, nem csak megti- 
delte a megingathatatlan phalaxnak tar­
tót kormánypárt tömör sorait, ha nem 
úgy látszik megbomlaszlja azt a pártot 
is, mely két évtizeden ál annyi ener­
giával küzdött a nemzet jogaiért s 
melyhez annyi szép remény fűződött. Az 
utóbbi napokban nagyon sokat beszélnek 
u. i. Aponyi gróf visszavonulásáról és 
pártjának bomlásáról. A nemzeti párt 
lapjai, a »Nemzeti Újság« és a »Budapes­
ter Tageblatt» ugyan határozottan meg- 
czáfolják a híreket, s a kormány intrikái­
nak és áskálódásainak tulajdonítani az 
egészet, — de úgy látszik mégis van 
benne valami. Hogy az a 3—4 ultrali­
berális tértin kivált a pártból még az 
egyházpolitikai küzdelmek idején, annak 
nem tulajdonítunk nagy fontosságot, in­
kább a pártnak kétes magatartása az, ami 
a bomlást elősegíti. Különbn a kúriai 
bíráskodási javaslat tárgyalása majd vilá­
got vet ezekre a hírekre.

Ilyen parlamenttel csakugyan nem 
lehet komoly munkát végezni. Pedig a 
kiegyezés megnyitása ugyancsak komoly 
dolog és nem lehel sokáig halasztani. 
Ezért kell minden áron feloszlatni az 
országgyűlést.

A választás- előreláthatólag hevesebb 
lesz mint bármikor voll. Jellegét az egy­
házpolitika adja meg. A néppárttól fél va­
lamennyi. Eddig csak Eötvös akarta sző- 
röslől-bőröstől felfalni, most már Polónyi
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is hadat üzent neki. Félegyhazára tette 
át a filppibeli találkozásást.

Ilyen körülmények között nem csoda 
hogy a parlament tárgyalásai nem tudják 
lekötni a figyelmet; pedig érdekes javas­
latokat tárgyal. Még a kúriai bíráskodás­
ról szóló javaslat tárgyalásánál fogja 
utoljára megfeszíteni erejét, — aztán be­
csukja szemeit.

A kiegyezés megújítása.
iá kiegyezési tárgyalásokra vonatkozólag az 

egyik félhivatalos kőnyomatos a következőket 
jelenti: A napokban a lapokat bejárta az a hír, 
hogy a kiegyezési tárgyalások folyamatában 
szünet állott be s hogy azokat csak ősszel 
fogják folytatni. Illetékes helyről nyert felhatal­
mazás alapján kijelentjük, hogy e hír a való­
ságnak egyáltalán nem felel meg. Az úgyneve­
zett kiegyezési tárgyalásokban szünet nem - 
lőtt be, azokat úgy mint eddig, szóban és Írás­
ban folytatják, sőt az sincs kizárva, hogy azok 
egy részét, nevezetesen a valuta- és bankügyre 
vonatkozó kérdéseket illetőleg a tárgyalásokat 
még oly időben fejezik be, hogy az illetőjavas­
latok még az országgyűlés jelen szakában ter­
jesztetnek a képviselőiiáz elé tárgyalás végett.

Pártonkivüli függetlenségi.
Lukács Gyula nagyszalontai képviselő teg­

nap tartotta beszámolóját választói előtt. Kije­
lentette, hogy ő a függetlenségi párt keretében 
sem akar maradni. Az Ugron-pártot túlságos 
ellenzékiesnek, a másikat pedig nagyon liberá­
lisnak tartja. A Kossuth pártjában nem Kos­
suth a vezéregyéniség, hanem Eötvös és Justh 
befolyása érvényesül. Lukács tehát ezentúl is 
megmarad pártállása mellett s egyik párt, köte­
lékébe sem lép be.

Károly Lajos füherczeg emléke.
— l)r. Schlauch Lőrincz bibornok-pilspök körlevele. —

Nagy nemzeti ünnepünk örömeibe mély 
gyász vegyüli. Olyan a honfiúi lélek han­
gulata, mint a szivárványos ég: »Sirt az 
ég egyik szemével, a másikkal nevetett.«

1896. május. 27.

A szemekben felragyogó honfiúi könyek 
most nagyobb részt gyászkönyek, mert 
széles e hazában szétfutott a lelkekre ne­
hezedő szomorú tényt tudató gyászhir. A 
súlyos látogatásaiban is imádandó kifür­
készhetetlen isteni Gondviselés Ö cs. és 
kir. Fenségét, Károly Lajos főherczeget, 
0 cs. és apóst, kir. Felsége szeretett édes 
öcscsét, ki legközelebb állott a trónhoz, 
folyó hó 18-án az örök hazába szólitván: 
gyászos alkalmat engedeti arra — az ez­
redéves ünnepen együtt örvendező Felséges 
uralkodó Párnak s Fenséges családjának 
és a hú' magyar nemzetnek, nem külön­
ben Ő Felsége összes népeinek, — hogy 
a közös bánatban és a fájdalmas vesztesség 
érzetében is osztozzanak. »Ha a jókat el­
vettük az Isten kezéből, a rosszakat miért 
ne vegyük el? «(Job 2. 10.)» Az Ur adta, 
az Úr elvette; amint az Úrnak tetszett, 
úgy lön; legyen áldoll az Ur neve.« (u. o.
1. 21.) Különben is »ki ismerte át az 
Úr értelmét?« »megvizsgálhatlanok az ő 
utai.« (Sz. Pál Horn. 11. 34. 33.).

Fényes és dicső a magyar szent ko­
rona s a többi koronák, melyeknek a 
boldogult legközelebbi várományosa volt 
»hanem a korona nemzedékről nemze­
dékre adatik« (Példb. 27. 24.) s mi e 
koronák fénye, dicsősége, boldogsága az 
igazság koronájához képest, mely a ko­
ronásfőknek, úgy mint a koldusnak vég­
ezel] a? I

És ismerve a boldogult hű éleiét az 
igazak jámbor halálával történt elhuny­
téig: az írás szavaiból »Légy hű mind 
halálig és neked adom az élet koronáját« 
(Apoc. 2. 10.) vigasztaló reményt merítve, 
tekintjük a bús ravatalt annyival inkább, 
mert a jó Isten áldó kegyelméből koronás 
jó királyunk bánatos, de meg nem tört 
alakját látjuk ott.

A mélységes fájdalomban résztvevő 
igaz szerelet legüdvösebb megnyilatkozása­
képp legfelső uralkodóház és a nemzet 
drága halottjáért székesegyházunkban a 
temetés napján, e hó 22-én ünnepélyes 
gyászmisét tartottam és ezennel elrende-

Ferenczy József rendezett sajtó alá a győri 
»Egyetemes Könyvtár« kiadásában. De azért a 
költő halála után mindinkább általánossá vált 
az óhajtás, hogy költői pályáját a maga 
teljességében feltüntető kötet adassék a közön­
ség kezébe: részint, mert első kötete rég 
elfogyott; részint mert második kötete sem fog­
lalja magában azokat a sikerüli alkotásokat, 
melyeket élete vége felé irt. Ennek az óhajtás­
nak akartak eleget tenni a költő nővére és 
barátja, midőn Szülik költeményeinek és mű­
fordításainak sajtó alá rendezésére felszólították 
Lévayt azon alkalommal, mikor a Sz.-István- 
Társulat tud. és irod. osztálya, egyesülve 0- 
Becse közönségével, a mull év őszén, nagy 
ünnepségek mellett méltó emléket állíttatott a 
költő sírjára.

Ennek a kegyeletes emléknek kiegészítője 
akar hát lenni ez a könyv, mely a költőt lei­
kével és annak megnyilatkozásaival adja ne­
künk.

Szülik sokoldalú irodalmi foglalatosságai 
közül különösen kitűnt ugyan az esztétikában, 
ezért nem ok nélkül nevezte öt, annak idején 
valaki a kath. irodalom Gyulay Pál-jának; — 
de legkiválóbb volt mégis a költészetben. Motí­
vumot, indilóokot a daloláshoz Isten, a szűz 
Anya, hazája, szülőföldje, saját lelkének érzel­
mei és mindenek fölött édes anyja adnak neki. 
Ezekhez járulnak még az egyházi ünnepek, 
misztikus szépségű jelentőségükkel; meg a ter­
mészet ezerféle bája, minden kedvességével 
együtt. Szülik vallásos költő volt: denem abban 

az értelemben, hogy minden témájára a vallá­
sos felfogást erőszakolta volna: hanem abban, 
hogy lelkének felbuzdulása költészetének vallá­
sos szint adott, amikor ilyen tárgyról énekelt. 
Bensőség, melegség jellemzi ezeket a költemé­
nyeket; és ő volt az — mint Dömötör Pál 
mondja — aki a »'Párkányiak, Mindszentyek 
komoly, ünnepélyes harmóniájához érzelmet 
vitt.« Szivünk föl melegszik, ha Istenéhez száll­
hat vele a dal szárnyain, épp úgy, mint mikor 
a természet ölén andalog, vagy szülőföldjére és 
anyjához tér meg vele bensőség és szivrepeső 
örömmel. Kivált anyja iránt való szeretőiével 
tud bennünket igazán meghódítani. Ennek tu­
lajdoniiható az is, hogy »Az anya a magyar 
költészetben« ezimen antológiát adott ki jele­
sebb költőink müveiből. Szülik költeményeiben 
találunk hangulatot, őszinte érzést, mely feled­
teti velünk a technikai fogyatkozásokat, melyek 
pályája elejétől majdnem végéig észlelhetők 
költészetében. Művészi alkotás, formacsin és 
gondosság inkább utolsó költeményein találha­
tók, melyekben a technika gyakorlottsága tárgy­
hoz illő hanggal és trópusainak kiválóságaival 
ölelkezik.

Kötetébe fölvett Lévay több figyelmetér- 
demlő műfordítását is. Sokoldalúságának és 
esztétikai érzékének számos jele csillan meg 
ezekben, melyek közül annak idején a »Petőli- 
Társaságban« is többel bemutattak.

Elbeszélő költeményeiben sok csinos rész­
letre. akadunk ugyan; de az elbeszélő költő 
kiválósága, a melyíyei tárgya fölött tudna ural­

kodni, hiányzik e nemű alkotásaiból. Inkább 
leiró költeményei, legendái és románczai bizo­
nyítják azt, hogy ez a par excellence lírikus 
költő nemcsak saját egyéniségéből, hanem a 
külső világból is tud olyan tárgyakat venni a 
lantjára, amelyek nem vesznek el hatás nélkül 
az olvasó lelkében. »Szabolcs«, »Pethes József« 
és más álneveken több dalt is irt. Ezek közül 
országszerte ismerik a »Szomorúan szól a ma­
gyar nóta« kezdetűt. Prózai elbeszéléseivel, a 
spanyol Caballero után fordított történeteivel, 
rövid Irodalom történetével és Világtörténeté­
vel, meg Fischer után készített egyházi Szer­
tartástanával annak az ifjúságnak akart hasz­
nálni, amelynek gondos nevelője volt mindvégig. 
A nép részére irt arany ABC-je és más ha­
sonló irányú alkotásai széliében elterjedtek 
annak idején.

Szülik nem volt valami kiváló szellem, 
sem eredetibb költői egyéniség; de egyike köl­
tészetünkben a Longfellow által emlegetett 
kisebb énekeseknek, akiknek talán elandalog a 
lélek, fölmelegszik a szív. Megérdemli, hogy da­
lainak gyűjteményét megismerje ezer esztendős 
hazánknak költőinkért lelkesedni tudó müveit 
közönsége.

A Lévay Mihály által sajté) alá rendezett 
kötetből mulatóul itt közlünk egynéhány verset:

Tavasz elején.
Bizony, bizony alig ismerek e tájra . . • 
Egészen uj köntöst ölte fel magára. 
Akármerre nézek, zöld az egész határ,
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lem egyházmegyém minden önálló lel- * 
készséggel biró egyházában jövő hó 3-án | 
hasonlóképpen ünnepélyes gyászistentisz­
telet tartását, melyre a hatóságok, hiva­
talok és intézetek meghívandók s mely 
Sz.-Háromságvasárnapján a templomban 
is kihirdetendő.

Az ö. v. F. n.
Nagyvárad, 1896. máj. 22.

Az iskolaszék ülése.
— Saját tudósítónktól. — I

A községi iskolaszék tegnap délután ülése­
zett a városházán. Legérdekesebb tárgya lett 
volna az ülésnek a kisegítő tanító állás válasz­
tás utján való betöltése, azonban a tagok két 
harmada nem volt jelen s igy a választást egy 
újabb ülésre halasztották.

Az ülésen Sipos Árpád elnöklete alatt Réz 
Mihály, Stark Gyula, Mezey Mihály, Böszörmé­
nyi Géza, Hoványi Géza, Nemeskey Andor, 
Máthé Lajos, Ragány János, Jánosházy János, 
Gábel Jakab, Auspitz Adolf, Várady Mór, dr. 
Berkovits Ferencz, Kékus Vidor, dr. Tóth Mi­
hály, dr. Grósz Menyhért, Bordé Ferencz, id. 
Gálbory Sámuel, Heringh Sándor, dr. Korda 
Kálmán volt jelen.

Elsősorban felolvasta Réz Mihály igazgató­
felügyelő jelentését, melyben megemlékezik, hogy 
a községi iskolák részt vettek a millenniumi 
istentiszteleteken ; szép ünnepélyeket rendeztek 
a nagy nemzeti ünnep alkalmából. Megyeri szín­
igazgató ingyenes díszelőadást rendezett az is­
kolás gyermekeknek s a millenniumi majális 
május 28-án lesz megtartva. A gyermekek 
megvendégelésére a város 500 frtot szavazott 
meg. Dicsérettel emlékezik meg Mezey Mihály- 
ról és a tanítókról, akik közreműködtek a szép 
ünnepélyek rendezésénél.

A beiralások szept. 1—7-ig, a javító-, pót- 
és magánvizsgálatok szept. 1—2, a tanítás 
megkezdése pedig szeptember 9-re tűzessék ki. 
Indítványozza, hogy jövőre a polgári iskolák 
záró ünnepélyeire csak belépti jegyekkel me­
hessen be a közönség.

A jelentés felolvasása után elnök felemlí­
tette, hogy a polgári leányiskola záróünnepé­
lyén ő is helyesli a belépti jegyek alkalmazá­
sát, mert tapasztalat szerint éretlen suhanczok 
lepik el az ünnepély színhelyét s botrányt okoz­
nak viselkedésükkel.

Az igazgató-felügyelő jelentésének tudo­
másul vétele mellett a városnak, Mezey Mihály­
nak, Hoványi Gézának és Megyery Dezső szín­

igazgatónak jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak. 
Kimondották, hogy a polgári leányiskola záró­
ünnepélyein ezután csak belépti jegygyei lehet 
részt venni.

Az 1895. évről összeállított zárszámadást 
és a mulasztásokról szóló jelentést tudomásul 
vették.

A polgári fiúiskola uj helyiségeibe a gázt 
bevezetik s az intézkedéssel Réz Mihályt, dr. 
Tóth Mihályt és Busch Dávidot bízták meg.

Az óvoda-bizottság ajánlatára az olaszi 
óvoda helyiségéül a nagy-kut utczai Miskolczy 
György házát javasolja megvételre a törvény­
hatóságnak. A vételár 9000 frt, az átalakítási 
költség 2700 frt.

A tanító választásra kerülvén a sor, M e- 
zey Mihály választási elnök konstatálta, hogy 
a választás megejtéséhez szükséges számban 
nincsenek jelen a tagok s ez okból azt nem le­
het megejteni.

Az újabb ülés határidejét junius hó 2-ára 
tűzték ki.

Ezzel véget ért az ülés.

Biharmegye és Nagyvárad bandériuma.
Az ezredéves ünnepségek egyik leglátvá­

nyosabb mozzanatában: a junius 8-ik-ára kitű­
zött hódoló felvonulásban a többi törvényható­
ságok közt Biharmegye és Nagyvárad város is 
részt vesz négy-négy tagú bandériummal, csat­
lósokkal.

Biharmegye részéről a zászlótartó L o- 
v a s s y Ferencz lesz; rajta-kivül még részt- 
vesznek a bandériumban Szunyogh Péter 
alispán, Tisza Jstván és ifj. T i s z a Kálmán.

Nagyvárad város részéről M e z e y Mihály, 
ifj. R i m 1 e r Károly, S z o k o 1 y Tamás és 
mint zászlótartó: Komlóssy József tb. fő­
jegyző vesznek részt a hódoló felvonulásban.

Az ünnepély rendezősége már teljesen ösz- 
szeállitotta felvonulás programmját. A rendező­
bizottság elnöke hosszú átiratot intézett Beöthy 
László főispánhoz a szükséges tudnivalókról.

E szerint a menetben résztvevők junius 
junius 5-ére érkeznek a fővárosba, s a zászló­
tartók a Szénapiacz-téren junius 6-án gyakor­
latra (zászlómeghajtás) összejönnek. Junius 7-én 
pedig ugyancsak ezen a téren általános gya­
korlat lesz, melyre a csatlósok is kivo­
nulnak.

Junius 8-án fél 8 órakor gyülekeznek a 
lovasok a Vérmezőn, a hol 3 csatarendbe ál­
lítják fel a bandériumot. A menetnél két ol­
dalt rendezők fognak lovagolni az egyes cso­
portoknál.

Minden bandérium közt a menetnél 10 
lépés szabad hely lesz; de a Vérmezőn a fel­
állításnál csak 5 lépés közt hagynak s a par- 
almentnél való megállásnál az egyes bandériu­
mok majdnem egészen felzárkóznak.

Összesen 89 bandérium lesz. A sorrend a 
megyék nevei szerint van betűrendben ösz- 
szeállitva, de a városok a megyéjük után 
jönnnek.

A sorrend szerint Biharmegye a 19-ik 
bandérium, Nagyvárad a 20-ik helyre jön. A 
bandériumok a törvényhatóság nevét és a sor­
rend számával ellátott táblákat visznek.

A bandériumok közt az utolsó lesz Fiume 
küldöttsége s utánna jön a díszkocsi a szt. ko­
ronával.

A bandérium 3/4 9 órakor indul el a Vér­
mezőről s a Szt.-György-tér torkolatánál csat­
lakoznak hozzájuk a díszkocsik.

A menet eleje 9 órakor jelenik meg a 
királyi palota udvarán.

A szt. koronát lekisérik az uj parlamentbe, 
a hol az országgyűlés két háza összeül s addig 
a bandérium kint vár. Az együttes ülés után 
visszaviszik a koronát.

A disz menet összeállítása a következő:
6 magyar herokl harsanákkal. A belügy­

miniszter, mint a megyei és városi törvényha­
tósági bandériumok vezetője.

A megyei és városi törvény hatóságok sor­
rendben.

A törvényhozás (országgyűlési képviselők 
és főrendiházi tagok) lóháton megjelenő cso­
portja.

Egy század huszár.
All országos zászlót vivő ur.
A szt. korona 6 lovas díszkocsin a szü- 

kebb. értelemben vett, előirt kísérettel.
Egy század huszár.
A menetben díszkocsin résztvevő orsz. 

képviselők és főrendiházi tagok.

Tarka virágokkal díszítve a mező. 
Fölötte mosolyogva lebeg a napsugár, 
S édes illattal jár a suttogó szellő; 
Mentében megrázva a szép zöld lombokat 
A hol a madarak zengnek vig dalokat.

Kijöttem, kijöttem a szabad ölére, 
Lehajtom fejemet a fű szőnyegére; 
Szemeim az égre szegezvék, epedve 
Nézem, mint repülnek a bárány föllegek. 
Epen arra mennek, a merre én vágyom, 
S képzeletben, velők magam is elmegyek. 
Oda visz el engem az én képzeletem, 
Hol szeretteimet mind, mind fellelhetem.

Édes anyám ott ül a csöndes szobában, 
Varrogat merengve titkos bánatában. 
Tudom, hogy merre jár az ő gondolatja . . . 
Engemet keres fel a messze távolban. 
Azután igy susog fájdalmas sóhajjal: 
»Én édes Istenem! kitudja most hol van?« 
S forró könnycsepp hull le fehér vászonára, 
Hej csak sírva gondol távoli fiára!

Kívül az udvarban gyümölcsfái között 
Jó mostoha apám sebet vág, sebet köt. 
Meg-megsimogalja szép hosszú bajuszát, 
De egy szellő ismét csak összekeveri; 
Azután elnézi kedves oltványait, 
Hej mert ő ezekben nagy örömét leli! 
Majd előszaladnak kis öcsém, kis húgom 
Csevegve — no van mit hallania, tudom. 

Nagyobbik húgom meg valahol a kertbe’ 
Virágai között sétálgat merengve.
Virágokat lépdel, koszorúba fűzi,
S meg-meg zendül egy-egy szép nóta ajakán.
Tudom rám is gondol, dalolása közben, 
És milyen sóhajtva hallgat el azután. 
Egy könycsepp öntözi a szeme pilláját, 
Hej meri ő oly nagyon szereti a bátyját.
Hanem alkonyul már, amint veszem észre, 
Sűrűbben gyülöngnek a felhők az égre. 
Bágyadtan hajtja le fejét a nyugvó nap, 
Elhaló sugári véres színben égnek;
Fölver ábrándomból a kolompnak hangja, 
Lassankint elhagynak a kedves emlékek.
S a mint hazafelé ballagok csöndesen, 
Ajkaim sóhajtnak, könybe borul szemem.

M (I j u s.
Heine.

Megjött a szende május,
Fa és virág virul,
S a menny kék boltozatján 
Rózsás felleg vonul.
A csalogánydal harsog
A zöld falombokon,
Fehér bárány szökdécsel
A dús virányokon.

* Én nem tudok dalolni, 
Sem szökni sebesen;
Itt fekszem a zöld fűben 
Bágyadtan, betegen.

És messze csengést-bongást 
Hoz a szél, hallgatom, 
És álmodom, de hogy mit? 
Azt magam se tudom.

Csöndes alkony.
Csöndes alkony szállt a földre, 
Ablakomnál állok én,
S a búcsúzó nap sugára
Pirosló fényt hint orczámra . . . 
Hervadt arezon rózsafény!

Egy-egy hangot hoz felém a 
Lenge szellő messzirül:
Az is olyan bágyadt, gyönge, 
S mintegy végbucsuját nyögve, 
A mély csönddel elvegyül.

Minden nyugszik, nyugszik.; mégis 
Úgy megrendül kebelem: 
Benne, mint csillag az égre, 
A mull egy-egy szép emléke 
Szende fénynyel megjelen.

Múlt időknek szép emléke, 
Oh mi vagy te énnekem?
— Elhunyt öröm végsugára . . . 
Mely, hogy búmnak éjszakája 
Felviduljon, megjelen.
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Szabadelvű intrikák.
Számos bel- és külföldi lapokban elterjedt 

az utóbbi napokban az a hir, hogy BáníTy-kri- 
zisre van kilátásunk. E hirt azon fönakadással 
okolták meg, a mely a kiegyezési tárgyalá­
sokban beállott. Ha nem is lehet tagadni, hogy 
a BáníTy kormány a kiegyezési kérdésben ne­
héz helyzetbe jutott, — hiszen hivatalosan is 
közük, hogy a tárgyalásokat az osztrák és ma­
gyar kormány között őszig elhalasztották — 
mégis csalódnánk, ha azt hinnők, hogy ez az 
egyedüli ok, mely a miniszterelnököt lehangolja. 
Bizonyára kellemetlenül leple meg Bánílyt, 
hogy a kormánypártban a kvótának (még a 
legcsekélyebb mértékben való) felemelése ellen is 
vannak, mert úgy látszik, a miniszterelnök eze­
lőtt néhány hónappal azt hitte, hogy a kvóta 
kérdésbe lényeges módosításokat vihet ke­
resztül. Azóta BáníTy meggyőződött, hogy ez 
nem lehetséges és meg is nyugodott benne. 
Hiszen nyílt titok, hogy a magyar nunczium a 
kvóta kérdésében, melyben legerélyesebben véd­
ték meg a mostani kvótaviszony föntartását, a 
miniszterelnök beleegyezésével jött létre, a ki­
engedve a kényszernek vagy talán saját hajla­
mának — úgy a bizottság elnökének Széli 
Kálmánnak, valamint előadójának Fáik Miksa 
úrnak a kvóta bizottság működéséért elisme­
rését fejezte ki

A kvóta kérdésben beállott helyzettel csak 
meglelt valahogyan BáníTy báró, ha nyomról- 
nyomra bőségesen olyan dolgok nem merüllek 
volna és merülnének fel, melyek helyzetét sú­
lyosbítják. Talán ismeretes dolog, hogy BáníTy, 
akit mindig csak »Tisza Teremtményé«-nek mond­
tak, közvetlen miniszterelnökké való kinevezte- 
tése előtt rósz viszonyban volt a Tisza-klikkel. 
BáníTy e klikknek egyik legfiatalabb tagjával 
jutott összeütközésébe és ez volt az oka, hogy 
nem vett senkit sem ezek közül kabinetjébe. 
De BáníTy, valamint a Tisza-klikk is nemsokára 
elfelejtette e haragját és Festetich gr. bukása 
és Darányi dr. kineveztetése miniszterré meg­
pecsételték az uj szövetséget. De a politikában 
minden óra uj helyzeteket teremt és csekély 
inczidensek felbontják a fönálló barátságokat.

Már a Miklós affér is differencziákra adott 
okot. A Tisza-klikk nem akarta elejteni Miklóst, 
de BáníTy gyorsan fölmentette a borsodi főis-

Mult időknek szép emléke, 
Nekem óh ez mi lehet?
— Elzengett öröm viszhangja . . . 
Mely, hogy szivem vigasztalja, 
Magányomban fölzeneg.
Nincs nekem vigasztalásom 
Benned, szép emlékezet! . . .
Bár virágos a sir orma, 
De virága nem pótolja
Azt, ki benne szendereg!

A költő dala.
Tennyison.

Szűnt az eső, a költő felkele, 
S a városból ki a szabadba mén. 
Nyűgöt felől lanyhás szellő jőve 
S árnyéktól ingott a dús vélemény.
S leüle egy magányos domb fölött
És zenge dalt, hangosat, édeset: 
Hogy a vad hattyú a felhők közölt 
Megállt, és a pacsirta néma leli.
A fecskének feledve bogara, 
A kigyó a sűrűbe rejtezett. 
Karmát a sólyom rátámaszlva a 
Zsákmányra, véres csőrrel megmered. 
A csalogány mond: En is éneklek, 
De igy soh’ sem hallattam hangomat: 
0 a világ jövő napjáról zeng, 
Hol nincs már hajnal és nincs alkonyat. 

pánt hivatalától és fait accompli-t hozott létre. 
A második diíTerencziát a Pulszky-ügy okozta. 
Ebben a Tisza-klikk a közoktatásügyi minisz­
ter ellen foglalt állást és Bánflytól követelte, 
hogy a vizsgálat folytatását megakadályozza, de 
BáníTy a közoktatásügyi miniszter pártjára ál­
lott és ezért egyes kormánypárti lapok őt — 
közvetve meg is támadták. Még más vélemény 
külömbségek is nyilvánossá lettek, a melyekről 
azonban nem szívesen írunk, mert magán — 
és családi ügyeket politikai dolgokkal összefüg­
gésbe hozni csak bizonyos kormánypárti lapok 
szokása.

Annyit azonban mondhatunk, hogy egy je­
lenet. a mely a kormánypárt egy tagjának há­
zában játszódott le, nagyon kínos volt és egy 
kihallgatást vont maga után () Felségénél. E ki­
hallgatás, a melynél egy miniszter jeleni meg, 
kit BáníTy báró bizalmas barátjának tartott, na­
gyon lehangolta a miniszterelnököt, mert arról 
győződött meg. hogy nagyon sok rosszakaratú 
pártember veszi körül, kik komoly dolgokban 
nem védelmezik.

E fontos aíTérekről nem akarunk beszélni, 
de hangsúlyoznunk kell, hogy ezek a BáníTy 
báró és a Tisza-klikk között fönállott viszonyt 
teljesen megszüntették. Ehhez járult még, hogy 
BáníTy báró helyet adott a delegáczióban Sza- 
páry Gyula grófnak, a mi a kormánypárt klub­
jában sok embernek nem tetszett... A Tisza- 
klikk meg akar maradni mellék kor­
ín á n y n a k és mivel BáníTy már nem akar 
engedelmeskedni, tehát előkészíti bukását. BáníTy 
báró ismerősei előtt ki is jelentette, hogy már 
megunta a kormánypárt és azon pillanatban, 
a midőn a Tisza-klikk megtalálja alkalmas em­
berét, eltűnik BáníTy báró is. Hogy a Tisza-klikk 
BáníTyt erre már »érelt«-nek tartja, mulatják 
az ezen csoport szolgálatában álló lapok tár­
gyalásai, a melyek a »fuzió«-ról szólnak. Ez a 
csoport ugyanis nem fél jobban mástól, mint a 
»fuzió«-tól és ezért komoly pillanatokban min­
dig ezt hangoztatja: Midőn Wekerle a nemzeti 
párthoz közeledett, nagy fúzió zajt csaptak a 
kormánypártiak, a inig Wekerle félelmében a 
honvéd-szobor vita tárgyalásakor egy goromba­
ságot nem mondott Apponyi grófnak és — a 
Tisza-klikk ezzel megelégedett és ezúttal eltűnt 
a »fúzió« is ... Erre következett a Khuen- 
Héderváry epizód a »fuzió«-val . . 1 a inig Hé- 
derváry is »ment.« Es most a kormány párti 
lapok ismét a fúziót hangoztatják s ezzel meg­
pecsételik BáníTy báró bukását.

Lehetséges, hogy a Tisza-klikknek ismét 
sikerül a kormánypárt keretében miniszter 
cserél létrehoznia. De abban csalódnak, ha 
azt hiszik, hogy hazug hírekkel »a nemzeti párt« 
bomlásáról és a fúzióról a kormánypárt kulisz- 
szái mögött végbemenő dolgokról elterelheti a 
figyelmet. A viszonyokkal ismerős körökben tud­
ják, hogy a kormánypárt kebelében intrikákat 
szőnek BáníTy ellen, de azt is tudják, hogy a 
kormánypárt többsége nagyon elégedetlen a 
helyzettel.

Hiszen csak a napokban irta az egyik kor­
mánypárti lap, hogy Csáky grófot és Wekerle 
drt nagyon lehangolták a mostani viszonyok és 
Andrássy Gyula a jövő választásnál nem vállal 
már mandátumot. Az intrikák pedig tovább 
folynak a kormánypártban, de hogy ez intrikák 
ne maradjanak meg titokban, arról majd gon­
doskodunk

TÁJÉKOZTATÓ.
M á j ti s 27. A jogakadémiai ifjúság majálisa a 

Szent László fürdőben.
» 31. Az ezredéves évforduló ünneplése a

nagyváradi jogakadémián.

Junius 1. Az orvosegylet szakülése a Püspök­
fürdőben.

> 1. A vármegyei közigazgatási bizottságá­
nak ülése d. u. 3 órakor.

» 8. Koronázási évforduló.
> 8. A koronázási évforduló és törvényha­

tósági bandériumok felvonulása.
» 19. A nagyvárad-belényes-vaskóhi vasút

részvénytársaság közgyűlése d. u. Sora­
kor a vármegyeház kistermében.

Julius 1. Aradi mérnökök és építészek ntja 
Nagyváradra.

ÚJDONSÁGOK.
* Pünkösd. Nagy ünnepélyességekkel tar­

tották meg városunkban mindenütt a Szentlé­
lek eljövetelének emlékéi, pünkösd ünnepéi. A 
lat. szertartása székesegyházban dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok-püspök pontifikáit a szent­
misén, s utána teljes ornátusban remek beszé­
det mondott a templomot zsúfolásig megtöltő 
közönséghez. A bibornok hangsúlyozta beszédé­
ben, hogy az élet nagy harczát megküzdeni nem 
elég az ész rideg szava, fejtegetve a szív es az 
ész viszonyát, azon szigorú következtetésre jut, 
hogy a szívnek kell az észt felmelegiteni, s csak 
akkor tudja az elviselni az élet nagy terhét. 
Remek ékesszólással kimutatta, hogy a tudo­
mány nem váltotta be Ígéretét az életben, nem 
képes az embert boldogítani, nem képes a szív 
fájdalmait enyhíteni. Hit, élő hit kell az ember­
nek a boldogsághoz, melyet csak imádkozás ál­
tal nyerünk, s a melyet mint az apostoloknak 
pünkösd napján, úgy nekünk is bizonyára meg 
ad a Szentlélek, ha bizalommal hozzá folyamo­
dunk. — A gör. kath. székesegyházban Pável 
Mihály püspök, a gör. keleti templomban pedig 
Goldis János püspöki helynök misézett, a többi 
templomokban a szokásos rendben és időben 
tartották meg az isteni tiszteleteket.

* Térzene. Az illeni 37. gyalogezred zene­
kara ma délután hal és hét óra közölt a Körözs- 
parti sétányon térzenéi ad.

* Simor János szobra. Az esztergomi 
bazilika pompás műemlékkel gyarapodott. Simor 
János néhai herczegprimás szobrával, melyet 
azok az esztergomi kanonokok csináltattak, a 
kiket a boldogult prímás nevezett ki. A kama­
rai márványból faragott szobor, melyet Strobl 
Alajos, a kiváló művész mintázott, életnagy­
ságnál nagyobb alakban s teljesen papi dísz­
ben örökíti meg a főpapot. Epen szónokol, s 
míg jobb kezét magasra emeli baljában tartja 
az általa befejezett bazilika főhomlokzatának 
domborművű rajzát. A szobrott szemben a Páz­
mány Péter szobrával a mull héten helyezték 
el a bazilikában, hol most pünkösdvasárnapján 
látta először az ájtatoskodó közönség. A szo­
borbizottság, melynek elnöke Maszlaghy Ferencz 
esztergomi kanonok, holnap veszi át a szobrot 
hivatalosan a készítő művésztől.

* Felvétel a Szent-József intézetbe. A 
nagyváradi Szent-József-intézet alapítványi he­
lyeire a pályázati határidőt folyó évi julius 
15-ig tűzte ki a bibornok-püspök. Ezen napig 
bezárólag a keresztlevéllel, iskolai, szegénységi, 
orvosi és védhimlőoltási, illetőleg ujraoltási bi- 
zonyitványnyal, valamint, a képesítést igazoló 
egyéb okmányokkal kellően felszerelt folyamod­
ványok az egyházmegyei hivatalhoz küldendők. 
Továbbá ez utón is egyszer mindenkorra érie- 
sittetnek az érdekelt rokonok, valamint a gyu­
lai és kigyósi róm. kath. hívek, hogy néhai 
Göndöcs Benedek apát és gyulai plébános 1889. 
szeptember 12. napján végrendelelileg lett ala­
pítványának tőkéje a Szent-József-intézet pénz­
tárába befizettetett s igy az alapítvány, — mely­
nek jövedelme első sorban a hagyományozó 
rokonságából származó egy rom. kath. fiút, vagy 
ha ily minősítésű pályázó nem jelentkeznék, 
második sorban egy gyulai, illetőleg kigyósi r. 
kath. gyermeket fog a Szent-József-intézetben a 
gymnasium V1. osztályáig bezárólag tartani —- 
a jövő 1896/7. tanévvel megnyílik. 1'elhivatnak

| az érdekellek, hogy ez alapítványhoz , való jo- 
| gukal őrizzék; amennyiben pedig azt élvezni is 
! óhajtják: folyamodványukat minden további 
‘ újabb külön hirdetés bevárása nélkül az iskolai
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év végétől (jelenleg junius 30-tól számítandó 1 
15 napi határidő alatt saját illetékes plébániai | 
hivataluk utján és ennek ajánlatával a nagyvá­
radi lat. szertartásu egyházmegyei hatóságnak 
nyújtsak be.

* Ezredév! ünnepély a lat. szert, pap­
nevelő-intézetben. Pünkösd másodnapján dél­
alán 5 órakor tartotta meg a helybeli papne­
velő-intézet magyar egyházirodalmi iskolája 
ünnepélyes diszgyülését Magyarország ezred­
éves fennállásának emlékére. A gyűlésen, 
melyre csak meghívókat küldtek szét Nagyvá­
rad város legintelligensebb polgári és hölgy 
közönsége zsúfolásig megtöltötte a virágokkal 
lobogókkal, czimerekkel és képekkel feldiszitett 
nagy termeti 5 órakor, midőn dr S c hl auch 
bibornok-püspök megérkezett, a káptalan, dr. 
Beöthy László főispán, Sál Ferencz polgármes­
ter, a latin és görög szertartásu klérus s mint­
egy 200 vendég jelenlétében kezdetét vette az 
ünnepély. Olt voltak: Schlauch Jozefin, Serly 
Margit, Baryné, Kurooszkyné, Földesy Károlyné, 
Kersch Ferenczné, Vinkler József, Winterhalter 
Antal, Zajnay János, Széchényi Jenő, Radnay 
Farkas, Palotay László, Laurán Ágoston, Pod- 
ráczky Rezső, Mihutz Péter, Nosia Mózes, 
dr. Bozóky Alajos, Hoványi Gyula, Tóth Már­
ton, dr. Schweiger Ede, dr. Baróthy Ákos. 
Kékus Vidor, Géczy Lajos, Bary törvényszéki 
bíró. Hoffmann Henrik, Kurowszky, Pércsy stb. 
A növendék dalárdája által szépen előadott 
hymnust a közönség állva hallgatta meg; ezu­
tán Kardos Aladár, a kör elnöke lépett a 
szószékre elmondandó szép, ünnepi beszédéi, 
melyben hangsulyozla azt, hogy Magyarország 
nemzeti létének s fennmaradásának alapja és 
biztosítéka a kér. vallás. A vallás támogatta a 
nemzetet történelmi hivatásának hü teljesítésé­
ben, mely hivatás négy pontban nyilvánul: 1. 
Magyarország megakadályozta egy nagy szláv 
birodalom keletkezését és a pánszláv törekvé­
sének ma is állandóan útját vágja; 2. fentar- 
tója volt Európa politikai és egyensúly helyze­
tének; 3. védbástyája volt a nyugat műveltsé­
gének és a kereszténységnek; 4. közvetítője 
a műveltségnek nyugat és kelet közt. A nem­
zet azt, hogy fenmaradt a kereszténységnek, de 
különösen szűz Mária közbenjárásának köszön­
heti. Őseink tudták ezt, amit bizonyít, hogy a 
haza legdicsőbb fiai egyúttal az egyháznak leg­
vitézebb bajnokai voltak. A magyar jelenleg 
kezd eltérni ezredéves múltja szellemétől, a 
kereszténységtől, de ez nem aggasztja az igaz 
hazafit, ment jól tudja, hogy a ború után ve­
rőfény következik, hogy a gondviselés, mely 
eddig fentartotta, tovább is védeni fogja a 
nemzetet, s a Boldogasszony, a kihez minden 
buzgó hazafi és honleány környezve sóhajt fel 
oltalmazni fogja »Mária országát« egy újabb 
viharos, küzdelmes, de dicsőségteljes második 
ezredéven át. E beszéd igen lelkes fogadtatást 
talált a hallgató közönségnél, amit úgy a be­
széd" tartalmi szépsége, mint jó előadása idé­
zett elő. Szónokot a beszéd végén bíboros-püs­
pök megdicsérte. A »Fel honfiak vigyázzatok« 
kezdetű induló elénsklése négyes karban zajos 
tetszést aratott. R u s z k a Zoltán igen szép 
hanglejtéssel, hangárnyalattal, szavalt azután 
egy Boldogasszonyról szóló költeményt. R á c z 
Pál és K o v á c s Márton »Ave Mária« duettje 
nagyon szépen sikerült, mindkettő hangja tiszta, 
csengő, hajlékony érczes volt. Biró Dezső 
zongorakisérete igen szép, könnyed volt a leg­
nehezebb akkordalokat tisztán egész könnyed­
séggel játszotta le. A bibornok-püspök is ki­
fejezte magas megelégedését. Majd K o z i c s 
Gusztáv olvasott fel a magy. papság ezredéves 
működéséről, vázolván a klérus működését az 
oktatás-, nevelés-, a jótékonyság-, irodalom- és 
hadügy terén. A »Hontalan« melodráma elő­
adója Kardos Aladár érzéssel, hévvel, erős 
színezéssel szavalt ; a szavalatot K e r s c h 
Ferencz székesegyházi karnagy kisérte zongorán 
a tőle megszokott virtuozitással. Mihály á k 
János hével, tűzzel, hazafias lelkesedéssel adta 
elő Petőfi Sándor »Magyarok Istene« czimü 
költeményét. Az ünnepély végén a »Szózat«-ot 
a közönség álva hallgatta végig s midőn a bi­
bornok teljes megelégedését kifejezve távozott, 
a vendégek a legkellemesebb benyomással 
oszlottak szét. Ez ünnepély fényes sikere a 
leghatalmasabb bizonyítéka annak, hogy a sze­
mináriumban, mily szép, hazafias szellemben 

nevelik a növendékeket a hazájukért s vallá­
sukért tetre kész lelkes elöljárók és tanárok.

* Hirtelen halál. Nagyvárad egyik közbe- 
csülésben álló családját mély gyász érte Pün­
kösd vasárnapján. K ü c h 1 e r Vilmos pénzügyi 
titkár az ünnepélyekre kirándult Nagy-Űrögdre 
barátjához: B o d ó Bertalan birtokoshoz, hol a 
több tagból álló társasággal kedélyesen töltöt­
ték az estét. Kártyázáshoz akartak fogni, mi­
dőn K ü c h 1 er Vilmos minden szó nélkül le­
fordult székéről. Barátai hirtelen felemelték s 
rémülve látták, hogy megszűnt élni. Képzel­
hető jelenlevő gyermekeinek ijjedelme, mikor 
szerető atyjukat halva látták. A holttestet be­
szállították Nagyváradon levő lakására, honnét 
tegnap délután eltemették. A gyászos esel nagy 
részvétet keltett városszerte. A pénzügyigazga­
tóság is adott ki gyászjelentést. A temetésen, 
melyet a »Kegyelet« temetkezési intézet ren­
dezett, tiszttársai és nagy közönség volt jelen. 
A gyászszertartás Dénes János ez. kanonok 
végezte. A család a következőkben tudatja a 
megrenditően gyászos esetei.

Küchler György, Küchler Ferencz, Küchler 
Margit, Küchler Piroska, u g a maguk, valamint az 
elhunyt nagybátyja!: Küchler Sebestyén nyugalma­
zott törvényszéki elnök, Küchler Károly és Küchler 
Ede cs. kir. nyugalmazott k pilányok és számos 
más rokonok nevében is fájdalomlelt szívvel tu­
datják a legjobb apa unokaöcscs és rokonnak 
Küchler Vilmos, m. kir. pénzügyi titkárnak 
folyó hó 24-én este fél 12 órakor, életének 49-ik 
évében hirtelen történt elhunytál. A megboldogult 
drága halott földi maradványai folyó hó 26-án 5 
órakor fognak Kó'faragó-ulcza 822. szám alatt levő 
lakásnál a római katholikus anyaszentegyház 
szertartása szerint beszenteltetni s az olaszi-i sir- 
kerlbn örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
télelre az elhunyt rokoni, kartársai és barátai tisz­
teiéitől meghivatnak. Nagyvárad, 1896. május hó 
25-én. Az örök világosság fényeskedjék neki!

* Csanády Sándor szobrának a leleple­
zése. Nagykerekiben tegnap leplezték le óriási 
közönség részvétele mellett Csanády Sándor 
volt függetlenségi és 48-as párti képviselő sír­
kövét. A sírnál Kovács Jegyző, Papszász Ká­
roly és Kossuth Ferencz beszéltek. Fehér Dezső 
ódát szavalt. — Kossuth Ferenczet Nagykere- 
kiből háromszáz zászlóval diszitelt kocsisor 
Befettyóujfaluba kísérte, a hol délután a sza­
badságtéren népgyülés volt,amelyen Kossuth F. 
buzdító beszédet mondott és arra kérte a né­
pet, hogy jövőben az ellenzékre szavazzanak. 
Beszéltek még Papp Elek, Szatmári Mór, Slur- 
mán György, Rigó Ferencz és Kiss Albert.

* A király és egy nagyváradi fiatal ember. 
Ö felsége a király Budapesten tartózkodása alkal­
mával meglátogatta a lipótmezei hadapród iskolát, 
hol a folyamaiba levő építkezéseknél jelenleg Gle- 
mentisz Árpád, nagyváradi Tarr György ezég üzlet­
vezetője, s tartalékos hadi építész az építési felügyelő. A 
felség megtekintette az épilkezéseket és Clemenlisz 
Árpádot kérte fel a helyiségek megnevezésére és az 
épületek czéljainak megmagyarázására. Sétálgatás 
közben több mint egy óráig beszélgetett a király a 
tehetséges fiatal épitészszel, kérdezősködött szülei, 
főnöke és családja után, végre sok szerencsét kí­
vánva a fiatal ember házasságához, kezet szorított 
vele és elhagyta az épületet. A király távozása köz­
ben örömének adott kifejezést, hogy Nagyvárad vá­
ros egy igen ügyos polgárával ismerkedhetett meg 
újólag.

* Keresztfeltevés Püspökiben. A szomszé­
dos Püspöki község uj katholikus templomára 
nagy ünnepségekkel tették fel a gömböt és a 
keresztet pünkösd másodnapján. A gyönyörű 
román stilü templomot dr. Schlauch Lőrincz 
bibornok püspök építteti a községnek az eddigi 
szűk kis kápolna helyett. Paiser püspöki ura­
dalmi mérnök terve szerint és felügyelete alatt 
a kőműves munkát Gábor János építész, az ács 
munkát pedig Pápay Balázs készítteti. A tem­

plomot most vakolják, s fedik veres rézzel. A 
gömb és keresztfel levés délután 4 órakor kez­
dődött. Legények és nemzeti ruhába öltözött 
leányok vitték ki a czigány zene Rákóczy-indu- 
lója kíséretében a gömböt és a keresztet a plé­
bánia udvaráról. A község lakossainak roppant 
száma, Nagyváradról és a közel vidékről érke­
zett vendégek jelenlétében húzták fel először a 
legények a posztóval bevont és virágokkal fel­
diszitett gömböt, s azután a leányok a keresz­
tet. A kereszt .fölé készített állványról Pápay 
Balázs ács felköszöntötte a pápát, a királyt, a bí­
boros püspököt, a kinek kegyessége és bőkezű­
sége hozta létre a templomot, továbbá dr. Be- 
leznay Károly plébánost. A kereszt feltevés után 
a plebána kertjében a bibornok püspök költsé­
gére megvendégelték a község lakosságát.

* Halálozás. Petrich Lajos földbirtokos 
és báró Sina Simon uradalmi nyugalmazott 
tiszttartója folyó hó 16-án éjjeli fél 1 órakor 
szivszélhüdés következtében hirtelen elhunyt. 
Temetése 28-án délután 5 órakor lesz Kis-Ter- 
pesten.

* Jogász-ünnepély. A nagyváradi kir. kath. 
jogakadémia polgárságának »Segély-egylete« 
25 éves fennállásának évfordulója alkalmá­
ból diszgyülést tart ma délelőtt 11 órakor az 
akadémia dísztermében. A »Segély-egylet« ja­
vára este nyári mulatságot rendez az ifjúság a 
Püspök-fürdőben. Az ünnepélyen és a majáli­
son bizonyára nagy számmal jelennek meg vá­
rosunk szép asszonyai és leányai.

* Aranymisés plébános. Tegnapdélelőtt 
tartotta Velkey Dénes premontrei áldozópap, 
asszony vásári plébánia templomban. Az agg 
lelkipásztort megható szeretettel és tisztelettel 
vették körül hívei nagy örömünnepe alkalmá­
ból. A bibornok püspök az aranymisés plébá­
nost szentszéki ülnökké nevezte ki.

* Tűz B.-Diószegen. Pünkösd másodnapján 
ismeretlen okból kigyuladt a gróf Zichy Ferencz 
tulajdonát képező diószegi vámház. A tűz a 
tikkasztó melegben egészen elhamvasztotta a 
vámházal, úgy hogy nem lehetett megmenteni 
belőle semmit. A bérlő még a pénzét sem tudta 
kihozni, 94 írtja oda veszett a bútorain és 
egyébb ingó-vagyonán kívül. A tűzoltóság ügyes­
sége és buzgalma szerencsére megmentette a 
szomszédos házakat a veszedelemtől.

* Talált babaruha. Piros pünkösd napjára 
várta valahol a kicsiny baba az uj ruháját, de — 
nagy szomorúságára elvesztette valaki, a kinek el 
kellett volna vinnie. A kis baba bizonyára sirt, 
mert ócska ruháját kellett felvennie az ünnepre, de 
annál jobban megörül majd neki, ha a talált ru­
hát, mely szerkesztőségünkben átvehető, most elvi­
szik neki.

* Megújított körrendelet. Dr. Roszival 
István apát-kanonoknak az országos kath. taní­
tói segély-alap központi bizottsága elnökének e 
hó 8-án 88. szám alatt kelt megkeresése kap­
csán dr. Schlauch Lőrincz bibornok-püspök a 
folyó évre is megújítja a múlt évi junius 30-án 
1175. szám alatt kelt körrendeletét, annak ki­
emelésével, hogy a szabályszerű folyamodványok 
folyó évi julius hó 15-ig az egyházmegyei ható­
sághoz beterjesztessenek.

* Eljegyzés. G r é b e Iván cs. és kir. hu­
szárhadnagy Pünkösd vasárnapján jegyezte el 
Bige Ilona kisasszonyt, Bige Gyula kir. tör­
vényszéki biró leányát.

* Erdó'égés. A nagyváradi lat. szertartása 
püspöki uradalom tulajdonát képező latobári 
erdőnek Tóttelek község határában fekvő ré­
szében szombaton délután 2 óra tájban isme­
retlen okból tűz ütött ki. Amint a tótteleki 
biró a tűz kiütéséről tudomást nyert, a lako­
soknak rögtön hirt adatott a veszedelemről. 
Ezek abban hagyva a mezei munkát, tüstént 
a helyszínén termettek. Szerencsére csendes idő 
volt és igy a tüzet sikerült nemcsak lokalizálni, 
hanem teljesen el is fojtani. Mintegy 25 holdnyi 
területen pusztított a tűz. A kár nagyságát tüze-
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tesen nem lehet megállapítani. Nagyobb kárról 
azonban szó sincs. Az oltásban leginkább kitün­
tette magát Fehér János erdőkerülő.

* Papnöveudékek felvétele. A nagyváradi 
lat. szertartásu egyházmegye papnövendékei közé 
felvétetni óhajtó, keresztlevéllel s utolsó iskolai 
érőkről szóló bizonyitványnyal ellátott és leg­
alább is a gymnasium VI. osztályát végzett ifjak 
fölvételi vizsgálatának napjául folyó évi julius 
hó 2-ik napját tűzte ki a bibornok-püspök. A 
felvételnél a pályázóknak személyesen kell meg­
jelenniük, okmányaikat azonban már a meg­
előző napon, lehetőleg délelőtt, az egyházme­
gyei hivatalban benyujtaniok.

* Közlekedés a fürdőkbe. Évek óla húzó­
dik a nagyváradi gőzmozdonyu vasul személy­
szállításának ügye. Ez által a mostaninál sok­
kal kényelmesebben lehelne kijutni a kél für­
dőbe, mint jelenleg, a mikor a távol fekvő állo­
másokhoz kell kimenni. Mint halljuk, rövid időn 
megindítják a személyszállítást a Nagypiaczról 
a fürdőkbe. Megállapodásra jutott a közüli va­
sul részvénytársaság igazgatósága az államva­
sutakkal. Szombaton megállapították a megálló­
helyeket. Zöldfa-utcza végétől, a Nagypiaczról 
indulnak a vonalok s a sertésvásártéren, a 
Templomtéren és a v.-velenczei vasútállomás­
nál lesznek 1 perczes megállóhelyek ; ezenkívül 
a régi Dunkel-féle malom előli pedig feltételes 
megállóhelyet létesítenek. A menet-dij Nagyvá­
radról bármelyik fürdőbe vagy vissza: 11. oszt. 
24 kr, 111. oszt. 20 krban van megállapítva.

* Névnap a tanfelügyelőnél. Tegnap volt 
Sipos Orbán tanfelügyelő, kir. tanácsosnak neve- 
napja, a mely alkalommal úgy az egyes isko­
lák küldöttségei, valamint nagyszámú barátai 
és az egyes hivatalok elöljárói üdvözölték.

* A millennáris gyermokmajális. A gyer­
mek majális holnap, azaz csütörtökön délután 
fog a sporttéren megtartatni, a sporttéri ünne­
pélyt azonban megelőzi a Szt.-László szobor 
előtti ünnepély, ahol az egyesült összes iskolák 
növendékei a szent király szobrát megkoszo­
rúzzák, miközben a községi polgári fm és leány­
iskola egyesitett énekkara Beleznay Antal 
>Királyhyinnusz<-át énekli. Az egyes iskolacso­
portoknak a Szt.-László szobor körüli emelke­
dett négyszögben helyfoglalása perczek szerint 
pontos rendben történik s délután 2 óra 15 
perczkor veszi kezdetét. Az itteni program vé­
geztével a sporttérre való kivonulás ugyanoly j 
rendben veszi kezdetét, mint az elhelyezkedés 
történt. A sporttérre a résztvevő iskolák ^11-ik 
számú kapun, a nagy közönség pedig az I. és 
Il-ik kapukon vonul be, ahol a pénztárak föl 
lesznek állítva, a rendezőség ugyanis a tetemes 
kiadások fedezésére felnőttek számára 30 kros, j 
a résztvevő iskolákon kívüli gyermekek részére : 
pedig 10 kros belépti jegyeket bocsátott ki. A 
sporltéri ünnepély programmja : 1. A hymnusz 
együttes éneklése. 2. A községi polg. fiúiskola 
szabadgyakorlatai. 3. Kilencz nagy versenyfutás 
27 értékes díjjal. 4. A közs. polg. leányiskola I 
énekszámai. 5. A közs. polg. fiúiskola énekszá- i 
mai. 6. Az orth. izr. polg. fiúiskola énekszáma.. > 
7. Magyar nemzeti táncz, bemutatják a polg . 
leányiskola növendékei. 8. Játékok, tréfák, táncz, ; 
csoportonkinl, léggömberesztés stb. 9. A gyér- > 
mekek megvendégelése. 10. Estve fél 7 óra í 
tájban gyülekezés és a »Szózat« együttes ének­
lése után a kicsinyek hazavonulása. Az ünne- ! 
pélyen a katonai zenekaron kívül több nagy í 
zenekar fog működni. A nagy közönséget külö- j 
nősen fölkéri a rendezőség, hogy a programra 
számai alatt a gyermekek közé egyáltalán ne 
keveredjék. A nagy ünnepélyen négyezer 
gyermek lesz jelen.

* Százhúszezer koronás alapítvány. Nagy­
lelkű alapítványt tett Oltványi Pál pápai kama­
rás, szegedi prépost az ezredévi ünnepségek 
emlékére. A Csanádi káptalannál százhúszezer 
koronás alapítványt telt csanádegyházmegyei 
czélokra, azzal a kikötéssel, hogy az alapító 
levelet csak három év múlva bontsák fel., A 
nemeslelkü adományt a káptalan küldőtlségi- 
leg köszönte meg az áldozatkész prépostnak, 
a ki már évek óla egyik legnagyobb jóltevője 
a szegedi szegényeknek.

* A párizsi erkölcstan! és politikai tudo­
mányok akadémiája ezidei jutalomdijat is­
mét két szerzetnek Ítélte oda. Az Audiffret ju­
talmat (15.000 frank) a Szentiélekről nevezett 
szerzetnek és az úgynevezett »fehér Atyád­
nak adta ki. Az előbbieket Angonard, az 
utóbbiakat Levinhac atya képviselték. Az indo­
kolás kiemeli, hogy e két szerzetrend atyáinak 
középafrikai működése az egész civilizált világ 
csodálatát magukra vonják. Az atyák úgy , a 
hit világosságának, mint a művelődésnek elég- i 
gé meg nem becsülhető szolgálatokat tettek.

* Nyilatkozat. A következő sorok közlésére 
kértek fel bennünket: Ezen lap f. hó 24-iki számi­
ban »Helyreigazítás« czim alatt megjelent ama köz­
leményre, hogy egyedül Jelinek Ferencz kertész 
nyert nagy érmet az időszaki kiállításon — a 
vvelenczei mükerlészeti telep pedig, Farkas József 
főkertész ezimen, a közreműködők érmét — észre­
vételeimet az érmek megérkezése után teszem meg, ■ 
valamint arra vonatkozólag is, hogy kinek voltak I 
versenytársai s kinek nem. A várad-velenczei mii- ■, 
kertészeti és rózselelep. Farkas Józset.

__
A trieszti általános biztosító-társaság (Assicitra- 

zioni Generlai) mull hó 29-én tartott 64-ik közgyűlésén 
terjesztettek be az 1895. évi mérlegek. Az előttünk 
fekvő igen terjedelmes zárszámadás 54 oldalra terjed és 
számos rendkívül érdekes statisztikai adatokat tartalmaz. 
A mérlegek valamint a nyereség és veszteség számlák 
már az 1896. márczius 5-iki osztr. miniszteri rendelet ér­
telmében vannak felállítva.

Az évi jelentésből látjuk, hogy az óiét biztosítási 
osztály díjtartalék» 1895. évi deczember31-én 3.519,591 
frt 41 krra emelkedett. Az ugyanakkor érvényben volt 
életbiztosítási tőke összegek 177.718,755 frt 13 krt tettek 
ki, mig az év folyamán bevett dijak 7.492,467 frt 03 i 
krra rúgtak.

A tűz- és száiiitmánybiztositási ágakban a dij I 
és illetékbevétel 10.435,513 frt 31 kr. volt, miből 3.058.827 l 
frt 06 kr., mint kártartalék, minden tehertől menten, a j 
jövő évre vételeztetett át. A jövő években esedékessé i 
váló dijkötelezvények összege 31.142,823 forint 66 kraj- I 
czárra emelkedett.

Károkért a társaság 1895-ben 9.218,277 frt 67 krt 
krt folyósított. Ehhez hozzádva az előbbi években telje­
sített kárfizetéseket a társaság alapítása óla károk fejé- j 
ben 281.357,598 frt 61 krnyi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
52.626,274 frt 37 kr. esik, mely összeget a társaság 
162050 káresetben kifizetett.

Az értékpapírok értékcsökkenése, mely az év végé­
vel az alacsony árfolyamok folytán beállott, egyébb ren­
delkezésre állott összegből kiegyenlített úgy, hogy az ér­
tékpapírok árfolyam ingadozása fedezetére alakított tar­
talék változatlanul 2.282,011 frt 44 krnyi összeggel uj 
számlára átvihető volt. Azonfelül azonban még az idei 
nyereségből 500,000 frt egy az árfolyam ingadozása fe­
dezetére szolgáló külön tartalék számára átultatott úgy, 
hogy az egész árfolyam tartalék 2.782.0112 frt 44 krra 
szaporodott.

Az alapszabályszeril nyereség tartalékkal, mely á 
részvénytőke felét teszi ki, az összes nyereségtartalékok 
5.487,011 frt 44 krra rúgnak.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első 
rangú értékben vannak elhelyezve az idei átutalások 
folytán 58.071,673 frt 84 krról — miután a viszontbizto­
sítási tartalék kivétetett — 61.051,211 frt 83 krra 
emelkedtek. Ezen értékekből több mint 15 millió ma­
gyar értékekre esik.

Az elért tiszta nyereményből a társaság osztalékul, 
részvényenkint 136 frtot aranyban, vagyis 340 fran­
kot fizet.

I.apniik eyyes szántai a következő Hz- 
letekben kaphatók :

Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonnenivirtli-féle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő, 
Kntasi D, papirkereskedésében Url-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
íteich Sándor vegyeskeroskedésében Szent-.Já- 

nos-uteza,
Mezey János füszerkereskedésében Kőrös-utcza- 
Frankl Mari tőzsde és hirlapolárusitó Kereske 

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

SZÍNHÁZ.
Falu rossza

Pünkösd vasárnapján a »Falu rosszát« 
mutatták be az ünnepi közönségnek olyan elő­
adásban, mely sehogysem tudta lekötni a kar­
zat figyelmét. Talán éppen a népszinmüelőadá- 
sok adnának legtöbb gondot és munkát a ren­
dezőnek, mert itt nemcsak az előadókra, de a 
közönségre is ügyelni kell s gondosan kerülni 
kell mindent, ami esetleg megakadályozhatja a 
drámai momentumok érvényesülését.

A Falu rossza előadásával ki sem törő­
dött. A legjelentéktelenebb mellékfigurák sza­
badon mókáztak, s természetes, hogy még haj­
meresztő ízléstelenségeiken is kaczagott a kar­
zat. Persze akkor hiába dühöngött az öreg Fe­
ledy — Szentgyörgyi, — a darab legdrámaibb 
jeleneiét, a második felvonás első színének zá­
rójelenetét agyonkaczagta a közönség. Ekkorát 
nem volna szabad vétkezni a legjobb magyar 
népszinmüszerzője ellen, . -— s a rendező se­
gíthetett volna a bajon, ha nem engedte volna 
a mellékszereplők tulon-tul jókedvét a véglete­
kig csapongani.

Hanem ennek az előadásnak nem is volt 
rendezője sem. A második felvonás második 
színében a kis Feledy Boriska, (Fekete R.), 
utánna Göndör Sándor (Dajka B.), beleugornak 
a patakba. Valami magasabb kis hidat kellett 
volna a színházi díszítővel odaállittatni, úgy, 
hogy a közönség ne lássa, hogy Fekete Róza 
most elesik és legugol a kulissza mellé, — ha 
nem — azt képzelje, hogy Feledy Boriska csak­
ugyan beleugrott a patakba. Ezek az igaz, hogy 
kicsinyes dolgok, — csakhogy mindig meg kell 
tartani az illúziót a közönség felsőbb régiói­
ban, másként orfeumi bohózat lesz az elő­
adásból.

Az ilyen apró-cseprő gikszereket még va­
lahogyan eltudtuk volna felejteni, ha az elő­
adás méltó lett volna a darabhoz.

Daj ka Balázs a népszínműben kétség­
telenül sokkal jobban beválik, mint az operett­
ben. Itt tűrhető, sőt helyen való a hang nyer­
sesége, — a prózai részeket is ügyesen csi­
nálta meg, — csakhogy Isten tudja, a közön­
ség mégis nagyon hidegen fogadta.

Úgy látszik, hogy még jobb Göndör Sán­
dorokhoz van szokva.

S. Áld o r Juliska Finum Rózsija már 
sokkal nagyobb hatást ért el, s méltán. Igen 
sok tűz volt benne, s kitünően tudott nyel­
velni. Csodálatos, hogy a második felvonás bu- 
csujelenetében is csupa igaz, hangokat hallatott, 
s valósággal meghatotta a közönséget — Fi­
num Rózsija csak egy tekintetben esik kifogás 
alá: rettenetes és nem népszínműbe illő frizu­
rája volt.

Szentgyörgyi István az öregFeledy 
szerepéi előttünk egészen szokatlan felfogás­
sal játszotta. Alakításában nagyon sok volt a 
méltóság és igen kevés a parasztelem. Ugyan­
ezzel a hanggal és játékkal, csakhogy más 
kosztümben egy régi világbeli alispánt is be­
mutathatott volna. S neki van igaza, mert ka­
rakter dolgában, egy magyar falusi biró épp 
olyan büszke és önérzetes ur, mint egy főis­
pán. Meg szeretjük látni az ilyen alakításokat 
már csak azért is, mert ma már figyelmen 
kívül hagyott nemzeti sajátságokat is latunk 
benne.

V. T u r c h á n y i Olga operetté —- bu­
kása után a drámában próbál szerencséi. A 
direktor udvarias volt vele szemben, s Bátki 
Tercsi szerepét neki osztotta ki. A »Falu rosz- 
szá«-ban ez a legkönnyebb és leghálásabb sze-
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reP) — de V. Turchányi Olgának legalább egye­
lőre még ez is nagyon sok volt. Hogy a nagy­
váradi színkört gyakorlóiskolának tekinti: szí­
vesen elnézzük neki, mert igen csinos megjele- 

örökös próbálgatásban
• Még 

hogy egy szerepet nem­
csak elmondani, de feldolgozni és megjátszani 
is lehet. Talán ha jó mesterei akadnának: a 
drámában esetleg előbb vihetné valamivel, mert 
csinos és rokonszenves beszélő hangja van.

Fekete Rózsikának (Feledy Boriska) 
semmi helye a népszínműben, különösen ilyen 
erős szerepben. Idegen ő ebben a környezet­
ben ahol parasztleányokat kell bemutatni. De 
máskülönben csupán egyetlen kifogást emelhe­
tünk ellene; hogy nem tudta azt az illúziót 
kelteni, hogy Feledy Boriska áll előttünk.

V e n d r e y Ferencznek Gonosz Pisla eddigi 
felléptei után ítélve — a legjobb szerepe. Ró­
zsahegyi, Feledy Lajos és Szathmáry Lajos 
(Jóska béres) szintén becsülettel állották meg 
a helyüket, — csak azt nem értjük, hogy miért | 
cserélték el a szerepeiket?

Az epizód-szerepekben Leőveyt (czigány), 
Sarkadit (Makkhetes), Józsát (Csendbiztos) és 
Bartost (Cserebogár Jóska) a dicséret megilleti.

—ó —ó.

nése van, csakhogy az 
egyszer majd beletalál unni a közönség, 
fogalma sincs arról, 1 _ '
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denűtt nagy sikert aratolt, bizonyára nálunk is 
soká fogja magát a műsoron tartani. A — Kél 
árva — óta hasonló sikerű és hatású darabja 
nem volt ebben a genrében a párisi Port saint 
Martin színháznak, mely a gyermekrabló- 
nőt 300-szor adta egymásután. A darab egy 
előjátékból és 6 képből áll. A 2-ik képben van 
a hires kakasviadal jelenet, mely szín­
padi specialitás páratlanul áll. A czimszerep K. 
Szerémy Gizellának egyik legjelesebb drámai 
alakítása. Kívüle Klenovits, Szentgyörgyi, Ven- 
drei, Rózsahegyi, Janovics, Bartos, Leővey, 
Thurchányi Olga és Fekete Rózsika játszók a 
főbb szerepeket. A k a k a s v i a d a 11 Rózsa­
hegyi és Leővey vezérlete mellett egy h o I- 
1 a n d i és egy m a g y a r k a kas csinálják, 
még pedig a mai próba viadal után ítélve nagy 
vehementiával a végkimerülésig. A gyermek­
rabló nőt holnap megismétlik és pénteken 
már ismét újdonságot kapunk; ekkor lesz a 
legkedvesebb franczia uj operetté a — Klári 
első előadása.

Színházi műsor:
Szer d á n: A gyerniekrabló nő először.
C s ü t ö r t ö k ö n: Ugyanez.
P é n t e k e n: Klári először.
S z o in b a t o n: Ugyanez másodszor.

Érvényes 18GC. május 1-től.
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tartotta a misét és mondott hazafias és vallá­
sos tartalmú beszédet. A gör. kel. templomban 
pedig Korbucz János g. kel. lelkész végezte az 
ünnepi istentiszteletet. Istentisztelet után az 
egész, közönség a piacztéren felállított díszes 
emelvény köré gyűlt — hol Csillag Izsák nagy­
váradi zenekara kíséretével a Hymnus két első 
versét énekelték el. Ezután Szentgyörgyi-Miklós 
korbesti földbirtokos tartott lelkes hazafias szép 
beszédet. Erre a közönség a Szózatot énekelte 
újból zenekisérettel. — Majd pedig Papp Vazul 
felső-tópai gör. kel. lelkész mondott román 
nyelven szép beszédet. A szónoklat után a kö­
zönség egy román hazafias dalt énekelt. — 
Déli tizenkét órakor a piacztéren felállított 
lombsátor alatt a járásból meghívott 200 föld­
művest megvendégelték a rendező bizottság 
tagjai. Délután 1 órakor pedig a vendéglő nagy­
termében díszes hölgy és úri közönség vett részt 
az ünnepi ebéden. Az első tósztot NyisztorAla- 
jos főszolgabíró mondotta lelkes szavakkal él­
tetvén a felséges királyt és felséges nejét a 
királynét. Délután 4 órakor népűnnep volt. — 
Este a községet szépen kivilágították. Utána 
tánczmulatság volt.
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Mátyás diák. Vasárnap délután került 
színre e régi, silány népszínmű, a nagyobbára 
gyermekekből álló közönség előtt. Sokat nevet­
ték Vendre y (tót diák) mókáin és'Szen t- 
györgyi (kántor) sikerült alakján. Szép alak 
volt K 1 e 11 0 v i c s Mátyás király szerepében. 
B a r l o s a gonosz sáfárnak inkább a ko­
mikus oldalait igyekezett feltüntetni, s a több 
ízben zajos derültséget keltett. B a j n ó c z y 
nem tudott eléggé életet lehelni Katalin szere­
pébe. K aula y (Rebeka) a szokott rutinnal 
játszott.

Viola, az alföldi haramia. Ezt az ódoni 
és nehézkes, de egyes jeleneteiben megkapó 
hatású darabot igen nehéz feladat ma bemu­
tatni, — különösen délutáni előadásban. Teg­
nap megpróbálták a színkörben, s a kísérlet jól 
sikerült. E. Kovács Gyulának a tragikus 
sorsú Viola egyik legkitűnőbb kedvencz szerepe, 
s még a délutáni előadásban is kedvvel és am­
bícióval játszotta meg. K. S z e r é m y Gizella 
(Violáné) méltó partnere volt. Szentgyörg y 
István kitűnő czigány volt, — csak azt sajnál­
tuk, hogy ezt a három kitűnő alakítást egy dél­
utáni előadásra fecsérelték el.

Goldstein Számi ötödször. Nagyon szíve­
sen látott, kedves vendége a nagyváradi közön­
ségnek a munkácsi zsidó fiú, mert az ötödik 
előadáskor is úgy tömve voltak a színház pá­
holyai, széksorai, s más egyébb ülő és álló he­
lyei, hogy Goldstein Számi örömmel kiabálta : 
»Jaj be népes ez a Budapest, jaj de nagy lárma 
van ezen a Budapesten.« 
lárma meg taps, 
a ház.

Sans géné, 
hirü darabjáról, a 
szó, — hanem ezúttal a színtársulat nehány tag­
járól, akik talán túlságosan »sans géné« állanak a 
közönség elé. A legtöbb színházban ugyanis az a 
szokás, hogy az igazgató öltözőket állíttat fel, ahol 
a művésznők és a művészek mielőtt kilépnek a 
színpadra, a darabhoz illő kosztümöt vesznek ma­
gukra; úgy látszik, hogy valami baj esett az öltö­
zőkben, mert tegnap a művésznők és a művészek 
jórésze Viola és a Godlstein Számi előadása alatt 
ugyanabban a rnhában jött ki a színpadra, mely­
ben félórával előbb vagy később közöltünk sétált 
az ulczán. Ez rontja ugyan az illúziót, de megle­
het, hogy ehhez joguk van a művésznőknek és a 
művészeknek. De akkor meg ne csodálkozzanak 
majd rajta, ha ismerőseik a közönségből majd fel­
szólallak hozzájuk: »Jó napol asszonyom!» »Alá 
szolgája kisasszony!« »Szervusz Rózsahegyi!«

Színházi hírek. Ma lesz A gyerm e k- 
r a b 1 ó n ő bemutató előadása. Ez érdekfeszitő 
jelenetekben gazdag regényes darab, mely min-

De volt is igazán 
úgy, hogy csak úgy zenget bele

Még nem a Sardon mester világ- 
Szókimondó Asszonyságról van

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
237 éjjel, személvvonat 
ll33 d. e., 233 d. u., U°4 
és 4 éjjel. »£

Kolozsvár felé gyorsvonat 
715 este, 2” éjjel, vegyes­
vonat 
inélyv. 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1020 d. e., 
425 d. u., vegyesvonat 
730 este.

I23 d. u., sze-
359 délután, 206

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 425 reggel, l46 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 650 r.,435 d. u.

Ösi-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonal l40 d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 839 reggel, 445 d. 
u., 720 este, fi40* reggel 
205* j u gio* este

* A csillaggal 
közlekednek.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°8 este, 
211 éjjel, s'emély vonat 
720 reggel, 342 d. u., I48 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2’° éjjel, 838 regg. 
személyvonat 10“ éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r. 
mélyvonat 932 d. 
d. 11.

sze-
53°

Vaskóh - Belényes 
vegyesvonat 11°5 
9°° este.

Érmihályfalva felől ve­
gyes vonat 820 r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10°6 d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
böl 1010 d. e., ö20 este, 
855 este, 815* reggel 337* 
d. u., 1O54* este.

jelöltek csak vasár- és ünnepnapokon

felől 
d. e.,

Czéllövészet. A polgári lövöldében f. hó 
17. 24. és 25-én tartott lövészeteken kilőttek 
mélylövésekre 890 lövést 314 találkában 670 
körrel. Szeget lőttek Mezey Mihály kettőt, id. 
Des Escherolles Kruspér Sándor egyet. Négye­
seket lőttek: Mezey Mihály tizenegyet, ifj. Tóth 
Ferencz nyolczat, ifj. Rimler Károly négyet,Des 
Escherolles Kruspér Sándor és Török László 
egyet-egyet. Arany-dijakat nyertek Des Esche­
rolles Kruspér Sándor és Mezey Mihály. Ezüst 
dijakat nyertek: Mezey Mihály, ifj. Rimler Ká­
roly, ifj Tóth Ferencz és Török László.

MULATSÁG.
Millenniumi ünnepély Magyar-Csékén. 

Magyar-Csőkén f. hó 25-én a járás közönsége 
fényesen ünnepelte meg hazánk ezredéves fenn­
állásának évfordulóját. Kilencz órakor az egész 
közönség a róni. kath. templomtéren felállított 
díszes szószék elé vonult. Mindkét templomban 
ünnepi mise és Te Deum volt. A róm. kath. 
templomban T renhauser József plébános

Igazságszolgáltatás.
Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 

királyi törvényszék büntető osztálya — mint 
már említettük — mára tűzte ki a Pável-féle 
utczai tüntetés végtárgyalását. A tárgyalásra 
beidézendő vádlók száma azonban oly nagy 
és tartózkodási helyük annyira különböző, hogy 
az idéző jegyeket nem tudták nekik kézbesíteni 
s igy a tárgyalást elhalyasztották. Helyette 
Milye Gyula elnöklete alatt a következő bűn­
ügyeket fogja nyilvános ülésben tárgyalni a 
törvényszék.

P a p p András rablás bűntettének kí­
sérlete.

Sándor Iraréné lopás és más bünte­
tendő cselekmények büntette.

Virág Sándor szándékos emberölés bűn­
tettének kísérlete.

K á d á r Sándor rablás büntette.

Tom és én.
Irta: 1. van Vfoude. 27

Tómnál nem kereshetek vigaszt s jóllehet 
tegnapelőtt a legnagyobb egyetértéssel váltunk 
el egymástól, mégis egy idő óta valami látha­
tatlan dolog tolakodott közénk, nem tudom mi­
csoda, de Tómnak szemeiben már nem lehelek 
»angyal,« a mint az előtt mondotta mindig. 
Érzem azt a nélkül, hogy mondaná. Sem szó­
ban, sem teltben nem változott meg; ő még 
mindig kedves, előzékeny — de szemeiből >a 
lélek tükreiből« olvasom ki.

Milyen csúnya, komor kilátás. Csak sötét 
körvonalakban lehet látni a várost; a folyó is 
összefolyik szemeim előtt a felette lévő köd szür­
keségével; a fákat is csak homályosan látom.

A mezőkön a folyón innen madarak re­
pülnek. Mindinkább többen csatlakoznak hoz­
zájuk. Istenem, azt hiszem, hogy a gólyák el­
akarnak vándorolni s a mi mezőnket választ­
ják gyülekező helyül. Csak úgy heincseg a fe­
kete és fehér tollaktól ... A mi barátunk is 
elment; fészke üres. Feleségével és utódjaival 
bizonyára ott van a hosszú nyakú vándorok 
seregében . . .

Mondd, nem hozasz-e 
ha visszatérsz. Jól akarok 
olyan jól, hogy még anya 
ilyen jól gyermekéről. Virágokkal veszem kö­
rül bölcsőjét és mosolyt varázsolok kicsiny ar­
czára. De hozd el nem sokára, hogy egyszerre 
ledöntse azt, a mi közöttem és atyja kö­
zött van.

mezőnket választ-

nyakú vándorok

nekem is valamit, 
gondoskodni róla, 

nem gondoskodott

■■

í
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Az említett erős augusztusi reggel óta 
Tom elég szórakozást szerzett nekem. Nem 
mulasztottunk egy színi előadást, vagy hang­
versenyt sem a városban, Egyszer volt alkal­
mam tánczolni is. »Élvezned kell ifjúságodat 
még egy kissé,« mondja ő gyakran jóságos 
mosolylyal; de daczára annak, hogy nagyon 
víg volt, mégis úgy tűnt fel előttem, mintha 
jobban szeretné, hogy zárt ajtók mögött tart­
hatna. Természetesen úgy teltem, mintha nem 
venném észre és továbbra is"meg ragadtam 
volna minden alkalmat, mely szórakozást és 
élvezetet nyújt, ha a nagynéninek váratlan ha­
lála hetekre el nem vette volna ettől a ked­
vemet.

A jó nagynéni! Mennyire nélkülözöm öt? 
Adele esküvőjére Hágába hivott.
Nagyszerűen éltem át egy hetet. Ilyen 

élet mellett egy időre majdnem el tudnám 
Elejteni Tomot. Midőn az esküvő napján este 
megjeleni és bombaként csapott vigságunkba 
— azt kívántam, hogy bár egy órával később 
jött volna. Másnap este annyi a dolgom, hogy 
nem is gondolhatok reá. Meg sem kérdeztem, 
hogy hol ült, a mig tánczollunk. Azután alud­
tam délig, bucsulátogatásokat tettem, kikisér- 
tem a vendégeket a vasúthoz, végre engem is 
elvittek oda s végül szomorúan, még szomo­
rúbban, mint akkor, midőn otthagytak engem 
Brinio örökségén, a vonatban ülök, mely 
Waaldorf felé indul.

IX.
Fejemet kezeimbe hajtva könyökömmel a 

térdemre ereszkedem és a 
nézem a vízililiomokat, a 
imbolyoznak éppúgy, a mint 
mozgok.

Az óra még nem ütött 
keltem, mert nem tudok már aludni.

Folyton előttem lebeglek a nevelő ar- 
ezok, a merészen kipödört bajuszok, a suho­
gó ruhák, e szépen megfésült fejek; még min­
dég hallom a zenét, látom a mosolyt, a mely- 
lyel sokan lehajoltak hozzám, hogy valami 
szépet mondjanak; még érzem a különféle 
parfümök "szagát, a mely összevegyült a virá­
gok illatával, a melyek a szép asszonyok haj­
fürtében elhervadtak. S a mig az urak karjai­
ban a zene ütemei szerint tovasikloltam, ész­
revettem a tükrökben egy csinos kis alakot 
világos kék selyem ruhában, krém szinti csip­
kékkel és egy piros rózsával szőke hajában; 
én voltam az.

Ha pedig most lenézek a vízbe, komoly, 
unalmas arezot látok, egy asszonyt, a kinek 
testét egy régi divatu gyapot reggeli ruha födi. 
Tom mégis fölülmulhatatlannak tart. Felkelek, 
hogy ne lássam e képet, hogy fejemet a híis 
októberi levegő kissé lehűtse és ismét kibékül­
hessek otthonommal.

Milyen csendes minden. Olyan csendes, hogy 
egészen tisztán hallom egy a távolban levő ko­
csi robogását; a levegő olyan tiszta, hogy a 
legtávolabb álló facsoportokat is meglehet kü­
lönböztetni.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Rekviem Karoly Lajos íoherczegért.

Budapest, május 26. (Saját tud. táv.) 
A herczegprirnás külön körlevelet intézett 
egyházmegyéje papságához, amelyben me­
legen megemlékezik Károly Lajos főher- 
czegről és meghagyja, hogy egyházmegyé­
jének minden templomában az elhunyt 
föherczegért rekviemet tartsanak, a melyre 
a katonai és politikai hatóságok meghí­
vandók.

A czár koronázása.
Moszkva, május 26. (Saját tud. távirata.) 

Ma ment végbe az orosz czárnak koronázása. 
() felsége királyunk ez alkalomból üdvözlő ira­

t,ot intézet a czárhoz, melynek megérkezése 
után a czár rögtön külön kihallgatáson fogadta 
Liechtenstein nagyherczeget. A koronázás pom­
pás időben a diplomacziai képviselők és az orosz 
méltóságok jelenlétében 7 órakor vette kezdetét 
mit huszonegy ágyulövéssel jeleztek. Az összes 
harangok zugiak.

Fél tiz órakor érkezett az özvegy 
I czárné, kit nagy pompával fogadtak. Háromne- 
j gyed tízkor érkezett meg a czári pár díszes 
: menetben. A metropolita az előcsarnokban be­

széddel üdvözölte a czári párt és csókra nyúj­
totta oda nekik a feszületet. Miután a trónon 
helyt foglaltak, a czár könyvből felolvasta az 
orthodox hitvallású fogadalmat, mire a melro- 
polita megáldotta, ráadta a biborpalástot, a 
czár pedig a biborvánkoson odanyujlott czári 
koronát átvette és fejére tette. Ezután kezébe 
vette jogart és arany almát. Ekkor a czárné 
letérdelt a czár elé, aki fejéről levette a koro­
nát, megérintette vele a czárné fejét és újból 

j feltette. Ezután ráadták a 
• palástot 'és felékesitették 
; Ekkor százegy ágyulövés 
■ gratulácziókat fogadták,
i felkente és aztán viszalértek a kremlbe.

A király a fővárosban.
Budapest, május 26. (Saj. tud. táv.) 

Ö felsége a király május 29-én érkezik 
meg ismét a fővárosba és itt is marad a 
júniusban tartandó ünnepségekre.

Miniszterelnökök a királynál.
Becs, május 26. (Saj. tud. távirata.) 

0 Felsége a király ma kihallgatáson fo­
gadta Bánffy báró magyar és Badeni 
osztrák miniszterelnököt.

Az osztrák iparkiállitás elmarad.
Becs, máj. 26. (Saját tud. táv.) Ö 

Felségének, mint osztrák császárnak ötven 
éves uralkodásának megünneplésére Pécs­
ben 1898-ban iparkiállitást akarlak ren­
dezni, de ez elmarad, mert a kiállítás 
sikerét pénzügyi szempontból nem bizto­
sították.

anarchia
Máltából

Keresztények üldözése.
Budapest, május 26. (Saját tud. táv.) 

Kréta szigetén Keneában 
fojtogatják a keresztényeket.
konzulok kormányaiktól hadi hajók ki­
rendelését kérték. A szigeten valóságos 

uralkodik. Az angol hajóraj 
el is indult már.

Budapest, máj. 26. (Saját tud. táv.) 
osztálysorsjáték húzásai! ma folytat­
ás a kétszázezer koronát a 86564 

számú sorsjegy nyerte meg.

Leszúrt rendőr.
Budapest, május 26. (Saját tud. táv.) 

Antal András lovas rendőrt ma éjjel a 
városligeti Verseghy-utczában egy csavargó 
leszúrta, mert a. rendőr rendre utasította. 
A szerencsétlen ember a súlyos seb kö­
vetkeztében meghall.

Közgazdaság.
A mezőgazdasági iskolák feladata.

Azon eszközök között, a melyekkel a ha­
nyatló mezőgazdaságnak uj lendületet akarnak 
adni, bizonyára nem utolsó, a nevelés, illetőleg 
a mezőgazdasági szakoktatás. Tudjuk ugyan, hogy 
egyedül a szakoktatás nem fogja megoldani a 
fontos és égetővé vált kérdést, mert a mező­
gazdaság hanyatlásának okai nagyobbára a hi­
bás ámpolilikában és a túlságos megterhelés­
ben rejlenek, de másrészt szükséges az is. hogy 
mezőgazdáink a legújabb vívmányokat is figye­
lembe vegyék és ezeket a rationális gazdálko­
dásnál felhasználjuk.

Szakemberek kiképzésére, kiknek hivatásuk 
a mezőgazdasággal foglalkozni vannak felsőbb 
gazdasági iskolák, a melyek eléggé megállják 
helyüket, de a mezőgazdasági viszonyok kana­
lasánál elsősorban tekintettel kell lenniük a 
középosztályra, a kisbirtokosokra. Ezeknek szak­
oktatása igen fontos és erre vonatkozólag a 
legkülönfélébb javaslatokkal találkozunk. Néme­
lyek különös súlyt fektetnek a minta gazdasá­
gokra, a melyeket a nagybirtokosok felállítanak, 
hogy igy a kisbirtokosok ezekből tanulva inten­
zivebb gazdálkodást folytathassanak.

A minta gazdaságok kétségkivüleg nagy 
mértékben előmozdították némely vidéken a 
gazdálkodást, most a kisbirtokosok igy se is­
mert uj növény termesztéséhez fordultak, a 
melyre különös szükség lévén a gazdák föld­
jükből nagyobb jövedelmet húzhattak. Egyszer­
smind megtanulták azt, hogyan kell a mező­
gazdaságot az állattenyésztéssel egybekötni, a 
mi szintén nem csekély jelentőségű.

De sok, sőt a legtöbb vidéken nem kínál­
kozik ilyen alkalom. A másik terv, a mely sze­
rint a mezőgazdasági szakoktatást a népisko­
lában kellene megkezdeni, még távol van a 
megvalósulástól, mert ennél számos szempon­
tok jönnek figyelembe, a melyek sok helyen 
feleslegessé teszik a mezőgazdasági szakoktatást 
és magának az oktatásnak egyik úgy is már 
gyakran emlegetett baja a túlterhelés.

A mezőgazdasági szakismeretek terjeszté­
sére vannak azaz volnának az alsó mező­
gazdasági iskolák, a melyekhez különös 
kvaliíikáczió nem szükséges és a melyekben 
két-három év alatt értelmes mezőgazdákká ké­
pezik ki a fiatal növendékeket. Nem akarjuk 
mondani, hogy e mezőgazdasági iskolák nem 
állanak feladatuk magaslatán, sőt éppen ellen­
kezőleg a belőle kikerülő ifjak olyan képzettek 
hogy a legnagyobb könnyűséggel találnak fog­
lalkozást nagy birtokosainknál. Sőt van olyan 
eset is. hogy az ilyen alsó mezőgazdasági isko­
lából kikerült ifjú a felső gazdasági iskolákból 
kikerült szakembereket felülmúlta és jobb ál­
lást kapott úgy, hogy a többiek alárendeltje, 
lettek.

Ez ugyan eléggé hízelgő eredmény a mező­
gazdasági iskolákra, de azért mégis hibául kell 
felrónunk azt, hogy nem teljesitik tulajdonkép­
peni feladatukat. És ennek okai talán nem 
csak az iskolák, hanem kiváltkép maguk akis­
birtokosok.

Ugyanis rendszerint joguk is van az egyes 
községeknek az ilyen intézetekbe évente vagy 
két évente egy ifjút küldeni. Az ifjú ha elvé­
gezte a tanfolyamot, visszatérve övéihez, hasz­
nosan érvényesíthetné tanulmányait saját kis- 
birlokán, a mivel ismét példái nyújthatna a 
többieknek.

Ez volna a mezőgazdasági iskoláknak tu­
lajdonképpeni feladata, nem pedig az, hogy a 
nagybirtokosoknak olcsó hivatalnokokat nyújtsa-

nak 
hali 
gya 
elő' 
érv 
a li

héz 
gaz 
és 
rét 
iné 
sáfe

T 
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nak Ha a mezőgazdasági iskolák ily irányban 
haladnak, akkor semmi befolyást sem fognak 
„vakorolni a praktikus életre és a gazdálkodás 
előmozdítására, mert a belőle kikerült ifjak nem 
érvényesítik tapasztalataikat és a tanultakat ott, 
a hol" kellene t. i. a kisbirtokosok körében.

A jobbmódu kisiparosok pedig minden ne­
hézség nélkül kiképeztethetnék fiaikat a mező­
gazdasági iskolákban, mert nagyobbára ingyenes 
és a községek által fizetett helyek állanak azok 
rendelkezésére, kik az intézetbe akarnak lépni, 
mert csak igy fogják teljesíthetni a mezőgazda­
sági iskolák feladatukat.

Termény tőzsde.
Budapest, május. 26.

Búza tavaszra, bácskai............................................. 6.84
, tavaszra, északi................................................... 6.86
» szeptember-októberre, bácskai......................0.—
, szept.-okt.-re északi ..................................... 0.—

Rozs tavaszra, bácskai.........................................0.—
Rozs tavaszra, északi..............................................0.—
Teng e r i junius-juliusra, bácskai........................0.—

, jun.-jul-.ra, északi...............................0.—
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.25

, aug.-szept.re, északi ......................... 10 35

Becs, május 26.
Búza tiszai.........................................................7.30—7.65

» bánsági........................................  . 7.05—7.50
» bácskai.............................................. 7.05—6.45
» szokványáru őszre...........................6.92—6.64

R u z a szokványáru tavaszra...................... 0.----- 0.—
Rozs liszavidéki.........................................

» szokványáru őszre..........................
» szók vány áru tavaszra....................

T e n g e r i magyar.........................................
Zab, magyar kereskedelmi..........................

Hiv a talus árfül y amok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. május 26.

Magyar aranyjáradék 4% — — — 122 oO
Magyar koronajáradék — — — - — — 98 80 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,°/,; • — 124.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/»u/0 > “ löt.75
Magyar keleti vasúti államkötvény 1376-ból — 121.— 
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4'70 — — 97.—
ftahnérési jog megváltási kötvény — — — 100.— 
Horvát-szlavon íöldlehermentesitési kötvény — 97.—
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 151.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 138.— 
Osztrák járadék papírban -• — — — — 101.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101 .—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.50
Osztrák korona járadék — — — — — — 101. —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 145.50
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — — 367.7:>
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 643.50
Osztrák-magyar állarnvasuti részvény — — — 339.75 
20 bankos arany (Napoleondor) — — — — 9.o2
Német birodalmi márka— — — — — — 58 80
London visla — — — — — — — — 120.15
Paris visla— — — — — _ — — — 47.70

Ss e y k esztői üzen ef.
Kis kiváncsinak, Hiilybim. A vezérczikk- 

irás legkönnyebb módját Szentgyörgyi István ur, 
színtársulatunk kitűnő művésze találta fel, — de 
tudtunkkal még eddig nem kért rá szabadalmat. 
Szerinte az ember bemegy egy nyomdába, —■ 
mindegyik szedőszekrényből kivesz egy csomó be­
tűt s beledobja egy dézsába. Aztán melléállit kél 
gyerekei, akik azt a betű-csomót szép egyenes 
sorokba rakják.

Mi is megpróbáltuk a czikkirásnak ezt a ké­
nyelmes formáját, s a következő érdekes dolog jött 
ki belőle:

Sezenisizinik linine nogoje is sizip ganadalot,
6.80 -6.95 i 07 üjüsogerós si kütüjeo. Seit niho von ügüje (V__ M _ ' ~ ...
'• " ’ óz imibir, hagaje jababon migijőtosozonik igije

4 30-440 rasaz kés siziripil, menet miger igije cezekekit. 0
6.60—6.70 vececez tikot nim nogojeanja, — s ligijein bunu- 

titisi iz o hanavid nijeilivin eratat uzinit.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Szerdán, 1896. május 27-én 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 
itt először

A gyermekrabló nő.
Színmű 5 felvonásban, 8 képben.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

Holnap, Csütörtökön, 1896. május 28-án,

Ufjymiez.
Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

/>*;// ar in(iffijei tokarékpénMr,

Hirdetmény.
A m kir. kormány által az 1895. évi 

IJ. törv.-czikk alapján a milleniumi ünne­
pélyek emlékére O felsége Apostoli Kirá­
lyunk mellképével ellátott és Árpád vezér 
honfoglalását, ábrázoló egy millió darab 

milleniumi emlékkoronák 
veretlek, melyek külön e czélra készített 
tokokban

forint eladási ár mellett 
kerülnek forgalomba és intézetünk pénz­
táránál kaphatók.

Elárusítóknak, valamint nagyobb meg­
rendeléseknél jutalékot engedélyezünk.

Nagyvárad, 1896. május 26-án.
Az igazgatóság.

raktara

Kitűnő minőségű, ozégűnkkal ellátott acznltollak.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA 
Nagyvárad, Ägao^a-ntcza 3. szám.

MÜVEK, 
FOLYÓIRATOK, 

HÍRLAPOK,
NA LZA TOK, 
GAZDASÁGI

NYOMTATVÁNYOK,
EGYHÁZI, 

KÖZSÉGI 
ÉS EGYÉB

HIVATALOS 
NYOMTATVÁNYOK,

KÖRLEVELEK, 
LEVÉLBORITÉKOK,

©©

ELVÁLLAL ÉS KÉSZÍT: I'

i ízléses kivitelben s 
mísidciiEieiuii d

8 1

I jutányos árak mellett.
| Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek, |

1E V É L F E J E K, 
SZÁMLÁK, 

FALRAGASZOK, 
B.ÍLI miß HÍVÓK, 

TÁNCZRENDEK, ÉTLAPOK, 
NAPTÁRAK, 

PAL ACZKFELI RÁTOK, 
névjegyek, 

GYÁSZLAPOK, 
STB., A 

NYOMDAI SZAKBA 
VÁGÓ

NYOMTATVÁNYOK 
KÉSZÍTÉSE
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TRIESTI ALTALAROS BIZTOSITO-TARSASÁG
ASSICURAZIONI GENERALI Nyerésé;!- és vesxteség-számla az A mérleghez. Elemi-'és baleset-biztosítási ág 1895.

BEVgTEL,

forint kr. forint forint forint

I. Kárfizetések (a kár felvételi költségekkel együtt):
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2 Szállitmánybiztositás, levonva a viszontbiztosítók 

részét .....................................................................
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
4. Balesetbiztositás, levonva a viszontbiztosítók részét

II. üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit-
ményeit):................................................

1. Szervezési költségek (a folyószámlán teljesen 
törlesztve) ........

2. Jutalékok............................................................................
8. Folyó igazgatási költségek.......................................
4. Adók éé illetékek ... ...

IV. Lvirások es egyéb kiadások:
1. Leírások kétes követelésekre.......................................
9. Egyéb kiadások: Járulék és kamat a hivatalnokok

ellátási pénztárába
IV. Tartalék függő károkra:

1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállitmánybiztositás, levonva a viezontbiztósilók

részét .............................................................................
3. Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
4. Balesetbiztositás, levonva a viszontbiztosítók részét

V. A biztosítási alapok áfása a számadási év végén:
1. Díjtartalék.............................................................................

a) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
b) Szállitmánybiztositás, levonva a viszontbizto­

sítók részét ...............................................................
c) Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók

részét .............................................................................
2. Tőkésített nyeresógtartalék .....
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka . • . .
4. Kétes követelések tartaléka .....

VI. Évi üzleti nyereség........................................................

2669

2713341 27

607501 93
Í63 U

1*3871 31

35016 **
862097 18
816098 55

76

3403878

1704111
: 586983

76

17
01

65995

345186

285690
420

50941

28*3653

215173

111773
1312500”
1027514

40000

21

17

06

52

39

67

46

77

6866*

682237

3170600

97

75

52

összesen :

2380014
833751

77
54

12690243 i 48

kr.

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:
1. Díjtartalék, levonva a viszontbiztosítók részét -
2. Tőkésített nyereségtartalék -------
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka ------
4. Kétes követelések tartaléka ------

II. Függő károk tartaléka a mait évről (levonva a viszontbizto­
sítók részét):

1. Tűzbiztosítás -
2. Szállítmány biztosítás --------
3. Jégbiztosítás --------- 
4* Balesetbiztosítás

III. Díjbevétel (levonva a törléseket):
1. Tűzbiztosítás - - .

le: viszontbiztosítás
2. Szállítmánybiztosítás -

le: viszontbiztosítás
3. Jégbiztosítás - - .

le : viszontbiztosítás
4. Balesetbiztosítás

le : viszontbiztosítás
tőkebefektetések hozadéka :
Kölcsön- és leszámítolási kamat, továbbá hitelintézeteknél 

és takarékpénztáraknál eszk. betétek kamata -
Jelzálogkövetelések kamatai- ------ 
Értékpapírok kamata -------- 
Ingatlanok tiszta hozadéka - - -

-67
1312500

•40 >00

28*929

fl.
4'i 495-23

825091 07

31:1''55.98
73087.93

74

77

50
79

80

90(5389 89

52 51

5*74081

li.38216 8!

IV. A
1.

2.
3.
4.

Egyéb bevételek:
1. Kötvény illetékek

a) Tűzbiztosítás
b) Szállítmánybiztosítás
c) Jégbiztosítás
d) Balesetbiztostás

Nyereség- és veszteség-számla aBjnérleghez. — Életbiztosítási ág. (1805).

2399H8

4ooo

52688

05

18

47
47

i 90

36

609593*

287835

•6184

31

12

93

i 2696'214 48

I. Esedékes biztositésok és Járadékok fizetése :
1. Halálesetére szóló és vegyes biztosítások, levonva 

a viszontbiztosítók részét -
2. Elélés esetére szóló biztosítások, levonva a viszont­

biztosítók részét
3. Járadékbiztosítások
Flietések visszavásárolt kötvényekért, levonva a 

viszontbiztosítások részét -
Qszialék-fizetések biztosítottaknak -
üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit- 

ményeit):
1. Szervezési költségek ( (a folyó számlán
2. Szerzési költségek ( törlesztve) -
3. Folyó igazgatási költségek -
4. Behajtási jutalékok -
& Orvosi költségek -
& Adók és illetékek........................................

V. Leírások és egyéb kiadások : Leírások kétes
lésekre

VI. Függő kérek tartaléka :
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások,

a viszontbiztosítók részét -----
2. Elélési biztosítások, levonva a viszontbiztosítók

részét -
3. Járadékbiztosítások ------

VII. A biztosítási alapok állása a számadási év végén :
1. Díjtartalék

a) Halálos, szóló és vegy. bizt, lev.
viszontbizt részét - - - fi. 3450386313

D) Elélési biztosítások, lev. aviszont-
biztositők részét - , Ö9W53.39

c) Járadékbiztosítások - 1370481 80
2. Dijátvitelek ———------------

a) Halálos, szóló és vegy. bizt., lev.
a viszontbiztosítók részét - - fl. 3217133.44

b) Elélési biztosiLisok, levonva a
viszontbiztosítók részét

8. Tőkésített nyereségtartalék -
4. Értékpapírok árfolyamtartaléka
5. Kétes követelések tartaléka -
6. A biztosítottak osztalékalapja -

Vili. Évi üzleti nyereség : -

I. A biztosítási alapok Áthozatala a múlt évről :

2*15325 11

II.

III.
IV.

teljesen

követe

levonva

214244 76

összesen >

VAGYON,

A tétel neve A

i

3

5

6

7
8
9

10
11

12

13
14
15
16

17

16

A részvényesek adóslevelei a tőke be nem 
fizetetett részéröl • ♦ .

Ingatlan birtok
a) Városi ingatlanok
b) Mezőgazdasági birtokok . , ’

Gazdasági term én vek . ,
Épités alatt álló intézeti ház Prágában ’

a) Kölcsönök a társaság életbizt. kötvényeire
b) Jelzálog által bizt, a felek halálakor fel­

veendő tőkék
Kamatozó ielzálogilag biztosított tőke kölcsönök 

_ ingatlanokra .
Kölcsönök értékpapírokra , ' f
Állam- és más értékpapírok ’
Folyó kamatok ».,.** 
Váltóik a tárczában
Rendelkezésre Álló pénzek ’hitelintézeteknél 

takarékpénztáraknál
Kflóíya"náiiSílCt ™ '"WZet

Maradvány a viszontbiztosítók számláiból i
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból
Maradvány az A mérleg f. számlájából (L. Teher

a) Adósok különböző czimek alatt .
b) Adósok jelzálog-kölcsönökre hátr. kamatokká
Z . k,ez?ss<:K és biztosíték gyanánt
cl) Letét Golschmiedt alapítvány
f) n Besso József alapítvány . t
0 n Calabi R. alapítvány

Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hiva 
tataiban, czégláblák, papír- és nyomtatvány az 
összes raktárakban , . . , .

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek

Ac.“c™*?er 3l’én a évekre érvényben 
■•radó «Jkőtolnzrényok értéke : frt 31142823.66

499160
141911

38622
301.885
549397
125317
55260

269410

201700
1765

41800598

3431378
1312500
1254496

40000
591404

forint I kr,

1837500

1277600
90582

80000
113647

4302392
126202
253030

1414422

437426
378324

1145513

266456 
2‘W) 

1536321
3000 
6000 
8000

56

87
60
54
03

06

36
20
86

88

27

13273449 | 73

92
68

89
24
11
16
52

56

05
83

56

20

67

46

15
forint

1837500

4365208

606716
5003609

3000

1988548

37889057
223655

125857

24022
41905

293472
99277
4589

21018
1036125

3047697

704184
109830

1070482
86768

9803

*72876

48430377
760142

71

97
78 *

92
61

70

44 |

89
92

54692165 ) M

1. Díjtartalék ( .
2. Dijátvitelek / (levonva a viszontbiztosítok részét)
3. Tőkésített nyereségtartalék.......................................
4. Értékpapírok árfolyamtartaléka .
5 Kétes követelések tartaléka . . ,
6. A biztosítottak osztalékalapja . . . . .

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonván viszont­
biztosítók részét)..................................

III. Díjbevétel:

2.

3.

IV. A

9

Halálesetére szóló és vegyes biztosítások, levonva 
a viszontbiztosítási dijat

Elélési biztositásitások, levonva 
tási dijat...................................

Járadékbiztosítások .

tőkeberuházások hozadéka :

!8Í 7,211 02
t ) - ■ £ ’ 33

131250J • _
125Í496 67

4 » :iM) —
7012: 5 45020707

.>.2741

2f.

22

a viszontbiztosi-
6323164 87

(.71821 8-2
* ’ ‘ i 1181'9 j 73 ■

Kölcsön- és leszámítolási kamatok, vnlan; 
hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál 
betétek kamatai....................................

Kötvényekre adott kölcsönök kamatai .
— Jelzálogkölcsönök kamatai
4. Értékpapírok kamatai . . , .
5. Ingatlanok tiszta hozadéka -

2.
3.

V. Egyéb bevétele :

1, Kötvényilletékek 
ß Egyéb üzemi bevételek

GENERALI vagyonállása 1895. deczember 31-én
Összesen :

85

76
69

80

88
51

99

72
89
06
80
16
96
83

53563567 | 90

7116983

77999

5*692 i<>5

42

50

44

TEHEf

Összesen
forint i kr.

8675000

4365208
1277600

90582
606716

5003609

3000

2068548
113617

41191450
349858
2530.50

1540280

461449
420230

1439015
99277

271045
23018

2572447
3000
6000
8000

A tétel neve 12

85 |

56 i
76 i
69

80
87
48
05
03

05

08
09
92
80
54
96
10

66837017 | 63

2
3

4
5

6

7

8
9

10
11
12

13
14
15
16
17
18
19

Alaptőke........................................
Tőkésített nyerességlartalék
Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingadozá­

sának fedezésére ....
Tartalékalap kétes követelések fedezésére .’ '
Díjtartalék folyó biztosításokra az 

A mérlegen
Díjtartalék folyó biztosításokra a 

8 mérlegen
Dijátvitel a B mérlegen 
Tartalék függőben levő kárfize­

tésekre , 
az A mérlegen 
a B mérlegen . , •

Osztalékalap az éle!biztosításban nyerőménvnyel 
biztosítottak javára . . . ’ , . t

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzáloghitelezők......................................... ’
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján * 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján

a) Hitelezők különböző czim-ken
b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt

A B mérleg folyó számlájának cgyvnlögo . 
Gidoni alapítvány . , , ,
Girard alapítvány ..... 
Goldschmiedt alapítvány » . .* *
Besso József alapítvány 
Calabi R. alapítvány . 9
Évi üzleti nyereség
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' I II i sitási dijak , . . .
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Magyarországi vezér•ügynökség: HEGEDŰS SÁNDOR, ipugiiló-lnnáMo« RÓTT VÓ/Wí' r -i

Az Intézet hivat a os helyiségei Budapesten, Dorottya-utcza 10 szá:n alatt r.r -ha a'át házában. > főnök.

STálliitiinn, óv ;■ «/. .Ii.um lougynoKSOgiv k 11. hatók. g\XÄ „ ík,.«íí»«,L-DiziObiiasok az Első o. alt. baleset ellen bt *
ti. felviiágositások a legnagyobb készséggel adatnak és élet- tűz-, 

cs ró.s.tí'.-éffr.sff.sfff/cs baleset
t^tositD-tarsasay szaninra a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.

A uaayváiadi föügynökség: és ITlhsismii*
Nyomaton laplolaidonos: Szent l.ászló-nyottKla-rtszvont l;;t,ils4E„i) Naaváradon.


